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orARIO DE SESIONES 

PROCEDI~reNTOS r DEBATES DE LA 

ASAMBLEA LEGISLATIVA 

s e N A o o 

A las cuatro y diez de la tarde (~:10 p.m.) da aste 
día lunes, 7 da abril de 1986, el Senado in1.<:.i.a .sus traba·jos 
bajo la Presidencia del sefior Fafta Clos. 

Señores: 
Berrios Mart!nez 
Oeynes Soto 
Hernindez Fer.rer 
Marrero P6rez 
M6ndez 
Miranda Conde 
Orama Menreig 
Paniagua Oiez 

. Ramos, Oreste. 
Rexac:h 6en!tez 

ASISTENCIA 

Rivera OrtizI Gilberto 
Rivera Ortizl Juan 

Señora: 
Rosario Ac:evedo 

S-éñer: 
Silva 

Seftor.: 
Peña Cles, Vic:epresidente 

• 

SR. VICEPRESIOENTE: Habiendo el Quórum reglamentario, 
se dec:lara formalmente constituido el Senado· de Puerto Ricoc 
Alguna enmienda al acta de la Sesión anter10r? 

eSe hace constar que despu6s del pase de lista i"icial 
entraron a la Sala de Sesiones los señor Aponte P'rez, 
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señora Calder6n de Hern¡ndez, señor Fas Alzamora, señora 
Gonz'lez de Modestti, señores Izquierdo Stella, Martlnez 
Cruz, Peña Peña, Rlos Ruiz, señora Rivera Ram1rez y señor 
Santa Aponte). 

S~. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente. 
SR. VICEPRESIOENTE: Señor Senador. 
SR. RIVERA ORTIl, G.: Para proponer la 3probaci6n del 

acta de la Sesi6n anterior. 
SR. VICEPRESIDENTE: No haoiendo ninguna objeci6n, asl 

se acuerda. 

PETICIONES 

SR. REXACH 6~NITEZ: Señor Presidente. 
SR. KIVERA ORTIl, G.: Señor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: El señor don Gilberto Rivera Ortiz 

que habla solicitado primeramente. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: S1, señor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Señor senador, don Gilberto Rivera 

Ortiz. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Me levanto en este momento para 

hacer una petici6n muy particular. En el transcurso de este 
fin de semana el Pueblo oe Puerto Rico ha tomado 
conocimiento oe una labor d~ excelencia por parte de el 
Cuerpo Policiaco del pals. 

Sinceramente, señor Presidente, dondeQuiera que vamos, 
en el transcurso del domingo y el d1a de hoy, todo es 
elogios para el señor Superintendente de la Polic1a de 
Puerto Rico y la forma c6mo este Cuerpo de seguridad p6blica 
manej6 el operativo, el llamado Operat~vo Ruiseñor, que 
hicieron en el Residencial Covadonga y en otros 
residenciales. . 

y lo que se destaca fundamentalmente es la eficiencia 
de c6m~ lograron realizar su labor respetando los derechos 
de los ciudaoanos que residen en esos sectores. Y adem's, 
señor Presidente, porque demostr6 la Polic1a de Puerto Rico 
haber logrado realmente acoplar un equipo da trabajo al 
servicio del país. 

Yo creo que este Cuerpo Legislativo no debe dejar 
pasar esta oportunicad para hacer una expresi6n realmente de 
reconocimiento a ese alto Cuerpo, que normalmente es muy 
criticado, pero en muy raras veces felicitado cuando 
realizan actos significativ~5. Y muchísimas veces que lo 
realizan muy a menudo, pero pasan aes~percibido. 

No creo qua deca pasar desapercioido el operativo al 
que hago referencia, y que se logr6 con una eficacis muy 
particular. Creo que en real~dad es el inicio, es el paso Ó~ 
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arranque hacia el logro de una imagen bien eficaz, como el 
Pueblo de Puerto Rico n~cesita, de la Policía de Puerto Rico • 

y a~ hacer este planteamiento, 5e~or Presidente, 
hacemos la p'etici6n de que el Senado de Puerto Rico en pleno 
exprese su falicitaci6n y reconocimiento al se~or 
Superintendente de la Polie!a y a tocos 10$ dis-tinguidos 
polic1as.. que estuv~e,..on ~arti~ipando en esa ~c:t1v~dad tan 
importante. 

Entendemos que el Pueblo de- Pue·,..to R'ico en plen'o ha 
reconocido ampliamente la excelencia de esa ·labor, y 
queremos nacer la solicitud de felicitaci6n y reconocimiento 
deL Cuerpo, de forma tal que pueda ser un eS.tlmulo adicional 
para qu.e la Policla de Pue,..to Rico siga adelante con una 
aetitud de superaci!n constante. Y qU~ poda~os ot,..a vez 
logra,.. que ese Cuerpo est6 en el sitial que estuvo po,.. mucho 
tiempo y Que pueden esta"', por~ue tienen los .,..ecursos 
humanos, la capacidad, la dedicaci6n para realizarlo. 

Creo que se ha dado un paso de avance, se~or 
Presidente. Y yo creo qu. nada m's y nada menos que este 
Cue~po le rinaa su ,reconocimiento y felicitac:i6n a este 
distinguida Cuerpo Policlaéo. As! lo solicitamos. 

SR. SILVA:'Señor Presidente. 
SR. VICEPRESIOENTE: Se~or senador, don Rolando A. 

Silva. 
SR. SILVA: SeRor P,..esidente, tentamos ta~bi'n el mismo 

"rop6sito. Nos levantamos por acci6n de segundos, despu6s 
que el compaftero Rivera Ortiz. Obviamente, el compa~ero 
Rivera Ortiz ha pedido y está ante el Cuerpo que se haga 
esta felicitaci6n a nombrada todos los Senadoras, a nombre 
del Senado en pleno, a lo cual, pues',no podíamos objetar, 
ya Que íbamos hacer la misma petici6n nesotros. 

Queremos a~adir, y estoy seguro que el compaftero no 
tendr' objeci6n, de que se le haga llegar copia de esta 
comunicaci6n, no tan 5610 al licenciadO CarlosL6pe~ 
Felicianol y por. supuesto al Coronel Collaz~ y ~l Coronel 
Marrara, pero que se le haga llegar una copia de la 
comunicaci6n de la Secretaria del Senado a todos y cada u~o 
de los miembros de la Fue,..za que estuvieron envuelto~ en los 
dos (2) ope~ativos del dla de ayer, tanto el de Covandonga 
como el del Residencial Las Acacias, aQul en ~uerta de 
Tierra. 

SR. REXACH aENITEZ~ Seftor Presidente. 
SR. VICEPRESIOENTE: Se~or senador, don Roberto Rexach 

Senltez. 
SR~ REXACH aENITEZ: Señor Presiaente, nos agrada la 

iniciativa del distinguido compa~ero Gilberto Rivera Ortiz, 
felicitanao al Sup~rintendente de ia Polic!a, licenciado 
Carlos L6pez Feliciano, al Coronel Jorge Collazo y a los 
~ficiales y agentes del orden p6blico que en el dia de ayer 
asestaron un golpe efectivo, en la guerra contra el crimen. 
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Precisamente esta mañana, a eso de las nueve y media, 
me hab!a yo comunicado con usted para informarle Que a 
nombre de los Senadores Progresistas pensaba hacer una 
petici6n similar a la Que hizo el distinguidO compañero 
Gilberto Rivera Ortiz y al entrar aqu! al Hemiciclo le 
inform~ que a nombre nuestro, la petici6n, la iba hacer el 
distinguidO compañero Rolando Silva. No vamos a disputar la 
paternidaa de esta criatura. Lo que Queremos es dejar 
constancia de nuestra satisfacci6n por la manera efectiva, 
responsable, ordenada, respetuosa, con que la Polic!a de 
Puerto Rico procedi6 ayer en estos dos (2) operativos. 

y al mismo tiempo señalar que la manera 9n que el 
señor L6pez Feliciano ha estado desempeñando los deberes de 
su cargo, ratifican el voto favorable que dimos a su 
confirmaci6n cuandO el nombramiento estuvo ante la 
consideraci6n de este Cuerpo. Exhortamos al distinguido 
puertorriqueño, don Carlos L6pez Feliciano, a perseverar en 
esa buena labor que viene realizando y enfrentar las 
dificultades que seguramente va a tener Que enfrentar en el 
porvenir. Ese es nuestro deseo y queremos que conste nuestra 
expresi6n en ~l r~cord. 

SR." RIVERA ORTIl, G.: Serlor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Señor Senador. 
SR. RIVERA ORTIl, G.: "M~s bien para el compañero 

Roberto Rexach Ben!tez y mis compañeros Senadores. De hecho, 
yo hice ~nas gestiones para hacerlo por escrito, poraue 

"querla que todos"los compañeros Senadores firmaran esa 
petici6n, para que no fuese solamente una expresi6n. 
Desafortunadamente no lleg6 a ti~mpo la solicitud Que 
hicimos, pero de todas maneras lo señalo as1, porque de esa 
manera hubi6semos sido co-autores originales todos, lo cual 
es altamente significativo. 

SRA. CALOERON DE HERNANDEZ: SeAor Presidente. 
SR. VICEPRESIDENTE: Señora senadora, ooña Elsie 

Caloer6n • 
. SRA. CALOE~ON DE HERNANOEZ: Yo felicito al 

Superintendente de la Policía por la encomienda qU9 tuvo 
ayer en el residencial Covadonga, el cual el Pueblo de 
Trujillo Alto pertenece a mi distrito senatorial. Tambi~n 
felicito Tenientes, Capitanes, a los Jefes ae Agencia, y muy 
espeCialmente a la Prensa del pa!s Que estuvo all! y todo 
fue un ~xitd. Siga asl, señor Superintendente 6e la Polic!a 
que va bien. Exitos. 

SR. VICEPRESIDENTE: No habiendo ninguna cbjeción, y 
antes de disponer, queremos señalar para el r6cord, que es 
correcto lo que manifest6 el senador don Roberto R~xach 
Sen!tez. De qua durante el transcurso de la mañana, l~ 
comunicó a este Senador, que iba a hacer ase tipc de 
petici6n, soore la cual me da la impresión de que habla una 
especie de comuni6n de pensam~ento. Porque el compañero don 
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GiLberto Rivera Ortiz, acaba de decir, Que hab!al 1nclusive, 
ordenado a Servicios Legislativos, Que le preparara una 
Resoluci6n, la cual habr!a de llevar el nombre de todos y 
ca4a uno de los Senadores y as! ha SidO • 

. Y por las expresiones. de todos los compa~eros e~ eL 
l1emiciclo, pues no hay d,i fer-encia en cuanto a expresar .e.1-
reconocimiento óa est& Augusto Cuerpo al se~~r 

, Superintendente de la Policia, licenciado Carlos L6pe~ 
Feliciano. As! como a todos los ~iembros del'menem'rit~ 
Cuerpó de la Polic!a Estatal~ Y en particular, de aquellos 

'- oficiales,· como el coronel don Jorge Collazo, don Fernando 
M'arrero y tengo entendido que el coronel Fernando "AzQUEtz: 
Gely tambi6n particip6 de es,te operativo "~l Ruise~o,r". 
Parece que la Polic!a de Puerto Rico cant6 bien y cant6 bien 
temprano. 

No habiendo objeci6n, as! se acuerda, igualmente aste 
Presidente desea unirse a las expresiones de loa dem!s 
co,mpañeros. As! se or'dena" y Que por Secretaria se le env!e 
al Superintendente de la Policia, as! como a los oficiales, 
estos Coroneles y 'a todos los miembros del Cuerpo Que 
participaron en este opera~ivo. 

Pensamos Que en la Superintendencia de la P~licla 
tendr~n los nombres de todos y cada uno de aquellas 
personas, de aquellos miembros que participaron en este 
operativo "Ruiseftor" y el de las ~Acaciss". 

Adelante con otro asunto. 

INFORMES OE COMISIONES PERMANENTES 

Oe la Comisi6n de,Hacienda dos informes proponiendO la 
aprobaci6n, sin enmiendas, d& la R. C. de la C. 1706 y otro 
proponiendo la aprobaei6n, con enmiendas, de la R. C. deL S. 
1235. 

Oe las Comisiones de Hacianda y de DesarrolLo- S.o.cial y -
Cultural un informe conjunto proponiendO la a.pJ"obaci6n, sin-" 
enmiendas, de la R. C. del S. 1293. 

De las Comisiones de Hacienda y de Agricultura y 
Recursos Naturales dos informes conjuntos proponiendo la 
aprobaci6n, con enmineas, da las R. C. del S. 1288 y 1328. 

Oe- las Comisiones de Hacienda y de Asuntos Muni.cipales 
dos informes conjuntos proponiendo la aprobaci6n, sin 
enmiendas, de las R. C. del S. 1282 y 1332. 

Oe la Comisi6n De lo Jurídico dos informes proponiendo 
la aprobaci6n, con enmiendas, de los Po del S. 733 y 734 • 

1692 



, 

ABRIL 7 1986 

De la Comisión de Asuntos Municipales un informe 
concurriendo con el Informe que sometiera la Gomisió" de 
Hacienaa en torno a la R. ·C. de la ·C. 1706. 

PRESENTACION DE PROYECTOS DE LEY 
~. RESOLUCIONES 

El Secretario da cuenta con la siguiente relación de 
proyectos de ley y resoluciones presentados y referidos a 
comisión por el señor Presidente. La lectura se prescindió a 
moción del señor Gilberto Rivera Ortiz. 

PROYECTOS DEL SENADO 

P. del S. 827.-Por el señor Hern~ndez Agosto.-
"Para declarar el viernes de la Semana de la 
8iDlioteca como "Ola del Bibliotecario." 
(GOBIERNO ESTATAL Y DE INSTRUCCION) 

P. del S. 828.-Por el señor Hern~ndez Ferrer.-
"Par~ establecer el Seguro Compulsorio de 
Vehlculos de Motor; facultar al Comisionado 
de Seguros para establecer las primas a 
pagarse para el Seguro Compulsorio; exigir a 
las compañlas de seguro expedir pólizas de 
seguro que les sean solicitadas para dar 
cumplimiento a esta ley; establecer la 
cubierta del seguro; facultar al Secretario 
de Transportación y Obras Póblicas para 
incautarse de licencias de vehlculos de 
motor; e imponer penalidadea." 
(DE LO JURIDICO, TRANSPORTACION y OBRAS 
PUBLICAS Y DE INDUSTRIA, COMERCIO y FOMENTO 
INDUSTRIAL) 

P. del S. 829.-Por el señor Martlnez Cruz.-
"Para enmendar el inciso (O) del p!rrafo 
tercero del Articulo 2 de la Ley Nóm. 17 de 
23 de septiemore de 19~8, según enmendada, 
que creó el Banco GuDernamental de Fomento 
para Puerto Kico, a los fines de establecer 
un limite para la concesión de préstamos sin 
garantla a personas privaaas; y para exigir 
el cumplimiento de ciertos requisitos para la 
concesión ae tales pr6stamos." 
(INDUSTRIA, COMERt~O y FOMENTO INDUSTRIAL Y 
DE HACIENDA) 

~P. cal S. 830.-Por los señores Hern~ndez A;osto, ~ivera 
Or~iz, Gilberto, se~ora Calder6n de 
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Hernández, se~ores Fas Alz~mora, Izquierdo 
Stella y Mart!nez Cruz.-
"Para reQue~ir que se levante un inventario 
de la propiedad existente en la Mansi6n 
fje~utiva; designar al Contralor de Puerto 
Rico como el custodio dal inventario y 
encomendarle la tarea de su~ervisar la 
entrega y reeioo de dicha propiedad al tomar 
posesi5n un nuevo Gobernador." , 
(GOBIERNO ESTATAL Y oe CESARROLLO SOCIAL y 
CULTURAL) 

*P~ del S. 831.-Por los se~ores Hernández Agosto, Rivera 
Ortiz, Gilberto, seRora Calder6n de 
Hern~ndez, se~ores Fas Alzamora, Izquierdo 
Stalla y Martlnez Cruz.-
"Para enmendar el segundo ,párrafo del inciso 
(a) y el segundo p~rrafo del inciso Ce) del 
Articulo 1ó'de la Ley NOm. 9 del 18 de junio 
de 1970, segOn enmendada, conocida como "Ley 
Sobre Politica POblica Ambiental" y'modificar 
la penalidad." 
(SALUD y CALIDAD AMBIENTAL Y DE LO JURIDICO) 

P~ del S. 832.-Por el se~or R!~s R~iz.-
"Para'enmendar la cláusula (i) del inciso B 
del párrafo (1) del apartado ,(d) de la 
Secci6n 25 de la Ley NGm~ 91 de 29 de junio 
de 1954, segOn enmendada; a los fines de 
enmendar la ~etinici6n de dependiente con el 
prop6~ito de extender el cr6dito por 
dependientes cuando el contribuyente provea 
mis de la mitad del sustento a estudiantes ds 
nivel universitario Que ten~an hasta 30 a~os 
de edad." 
(HACIENDA y OE INSTRUCCION) 

P. del S. 8l3.-Por los seRores Rexach Senltez, Ramos, Oreste, 
Hernández Ferrer, Marrero P6rez, Miranda 
Conde, Paniagua Diez, señora Rivera Ramirez y 
se~or Silva.-
"Para enmendar el Articulo, 1 de la Ley N6m. 
98, de 4 de junio de 1980, a los tines de 
aumentar de $100 a $25Q el Aguinaldo de 
Navidad a que tianen derecho a r.ecibir las 
personas jubiladas,- o beneficiarios, bajo las 
dispos~ciones de la Ley NOm. 447 del 15 de 
mayo aa 1951, seg6n enmendada, o de los 
planes de pensiones sobreseidos por ~sta, y a 
las personas pensionadas o beneficia~ios bajo 
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cualquier otra ley que administre el Sistema 
de Retiro de los Empleados del Gobierno y sus 
Instrumentalidadesl incluyendo la Ley NGm. 12 
de 19 de octubre de 1954." 
(HACIENDA, GOBIERNO ESTATAL Y DE LA COMISION 
ESPECIAL PARA EL ESTUDIO DE LOS SISTEMAS DE 
RETIRO) 

P. del S. 834.-Por los señores Rexach' 6en!tez, Ramos, Oreste, 
Hern~ndez Ferrer, Marrero P6rez, Miranda 
Conde, Paniagua Diez, señora Rivera Ramlrez y 
senor Silva.-
"Para enmendar el Titulo y el Articulo 1 de 
la Ley NGm. 166 de 29 de junio de 1968, segón 
enmendada, a los fines de establecer que 
estar~n exentos de toda clase de 
contr ibuc io nes los p rime ro s se.is mil (é, 000) 
d61ares, sin limitaci6n de edad de todas las 
pensiones concedidas o a concederse por los 
Sistemas o Fondos de Retiro subvencionados 
por el Estado Liore'Asociado de Puerto Rico o 
pensionados del Gobierno Federal." 
(HACIENDA y uE LA COMISION ESPECIAL PARA EL 
ESTUDIO DE LOS SISTEMAS DE RETIRO) 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DEL SENADO 

R. C. del S. 142S.-Por el senor Santa Aponte.-' 
"Para asignar al Departamento de 
Instrucci6n PGblica la cantidad de dos 
millones C2,000iOOO) de d6lares, para la 
construcci6n de una escuela elemantal e 
intermedia en la Urbanizaci6n Ciudad 
Mass6 del Mt,¡nicipio de San Lorenzo." 
(HACIENDA y aE I~STRUCCION) 

R. C. del S. 1429.-Por el señor Santa Aponte.-
"Para asignar al Departamento de 
Instrucci6n ~óblica la cantidad de un 
mil16n (1,000,000) de d61ares para la 
construcci6n de la Escuela Elemental e 
Intermedia, Segunda unidad, del barrio 
Quebrada Honda de San Lorenzo." 
(HACIE~OA y JE INSTRUCCIuN) 

R. C. del S. 1~30.-Por la senara Calder6n de Hernánqez.
"Para asignar al Departamento de 
Racreación y Deportes la cantidad de 
trescientos mil (300,000) aólares para 
estimular y via~ilizar las actividades y 
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programas ~ue ll&van a cabo las 
asociaciones recreativas' de las distintas 
COl1lunidac1es de' Puerto Rico." 
(HACIeNDA y DE JUVENTUD Y DEPORTES) 

R_ C. del S. 1431.-Por la se~ora Caldar6n de Harn'nde~.
"Para aSignar al Departamento .de 
Transportaci6n y Obras POblicas l~ - -
cantidad' de veintiocho mil (28,000.00) 
d61ares para r-eal.izar mejoras pluviales 
en la earretera P.R. 190 desde el Km. 0.0 
ha$ta el Km •. 3.9 del Municipio da 
Carolina." . 
(HACIENDA Y ca TRANSPORTACION y OBRAS 
PUBLICAS) 

R. C. del S. 1432.-Por la se~ora Calder6n de Hernlndez.
"Para asignar al Departamento de 
Transportaci6n y abras POblicas la 
cantidad de die~ millones (10,000,000.00) 
de d61ares para la converci6n de la P.R. 
3 a un expreso de seis carrilas 
comenzando en "El Expreso Lo1za" hasta.el 
Puente sobre R10 Grande de L01za en el 
Municipio de Carolina." . 
(HACle~DA y DE TRANSPORTACION y OBRAS 
PU'S L.ICAS) 

R. C. del S. 1433.-Por· la se~ora Calder6n.de Hernlndez.
"Para aSignar a la Autoridad de los 
Puertos la cantidad de Quinientos mil 
($500,000.00) d61ares para expansi6n de 
fa~ilidades de Inspecci6n Federal al 
Aeropuerto Internacional Luis Mu~oz Mar!n 
en el Municipio de Carolina." 
(HACIEND~ y ae GOBIERNO ESTATAL.) 

R. C. del S. 1434.-Por la seftora Calder6n de Hern6ndez.
"Para asignar al Departamento de la 

. Vivienda 'la cantidad de ocho millones 
ciento noventa mil setecientos setenta y 
uno (58,190,771) d61ares ~ara la 
construcci6n de cuatrocientas (400) 
unid~des en el Programa vivienda mlnima 
en el Barrio Parque Ecuestre en el 
municipio. de Caro lina." 
( ti A C 1 EN D A Y O E O ESA R ROL L. O . U R S A NO Y 
vIVIENDA) 
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R. C. del S. 1.35.-Por la se~ora Calder6n Hern!ndez.-
"Para asignar a la Autoridad de los 
Puertos la cantidad de un mill6n 
Quinientos veintinueve mil (1,529,000.00) 
d61ares para ampliación salidas 21 y 
24-27, incluyendo puentes da abordaje en 
posiciones 21 y 25 en el Aeropuerto Luis 
Muftoz Marin en el municipio de Carolina." 
(HACIENDA y DE GOBIERNO ESTATAL) 

R. C. del S. 1436.-Por el seftor Santa Aponte.-
"Para asignar al Departamento de 
Instrucci6n P6blica la cantidad de 
setenta y cinco mil (75,000) d61ares para 
la construcción de dos salones de clases 
y un comedor escolar en el barrio Pasto 
Seco del Municipio de Las Piedras." 
(HACIENDA y DE INSTRUCCION) 

R. C. del S. 1437.-Por el señor Deynes Soto.-
"Para asignar, de cualesQuiera fondos 
disponibles en el Tasoro Estatal, la 
cantidad de cinco millones seiscientos 
mil ·(5,600,000) dólares para Que el 
Secretar i o de Hac iend a di str.ibuya a los 
gObiernos municipales, a varios 
organismos gubernamentales y a la 
Administración de Servicio~ Municipales 
para obras y mejoras permanentes a ser 
determinadas por los Senadores de los 
distritos ~orrespondientes." 
(HACIENDA) 

R. C. del S. 1435.-Por la señora Calder6n de Hern!ndez.
"Para asignar a la Autoridad de 
Acueductos y Alcantarillados la cantidad 
de seiscientos mil (600,000) dólares para 
la construcción de troncal de 
alcantarillado sanitario en la Urbe 
Brisas de Lo!za en el MuniCipio de Lo!za." 
(HACIENDA) 

~. C. del S. 1439.-Por la señora Calderón de Harn!ndez.
"Para asignar a la Aütorid3C1 de 
Acueductos y Alcantarillados la cantidad 
de tres millones novecientos mil 
(3,900,OCO) dólares para la construcción 
de una "troncal de alcantarillado 
sanitario en el Sarrio San Isidro de 
Can6vanas." 
(HACIENDA) 
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~. C. del S. 144J.-Por la seftora Calder6n de Hern~ndez.
uPar~ asignar 'a la Administraei6n de 
Vivienda Rural la cantidad ,de setecientos 
noventa y'seis mil Quinientos (796,500) 
d61ares para el desarrollo de 210 solaras 
en la Comunidad Median!a aaja del 
Municipio de lo!za." 

'(,HACIENDA) 

R. C. del S. 1441.-Por la s.eñora Calder6n de He.rn'ndez.
"Para asignar al Departamento de 
Transportaci6n y Obras P6blicas la 
cantidad de cincuenta y dos mil -
(52,000.00) d61ares ~ara repavimentaci6n 
Carro P.R. 251 desde el Km. 0.0 al 0.65 
en la Isla. Municipio ae Culebra." 
(HACIENDA) 

R. C. del S. 1442.-Por la señora Calder6n de Hern'ndez.~ 
"Para asignar al Departamento de 
fransportaci6n y Obras P6blicas la 
cantidad de Quinientos mil (500,000.00) 
d61ares para construcci6n de acceso al 
Puente sobre el R!o Grande de Lo!za a 
trav6s de P.R. 187 en el Municipio de 
Lo!za." 
'01ACIENOA) 

R. C. del.S. 1443.-Por la señora Calder6n de ~ern'ndez.
"Para asignar a la Autoridad de 
Acu~ductos y Alcantarillados la cantidad 
d. seis millones ochocientos mil 
(6,800,000.00) d61ares para la 
instalaci6n de alcantarillado sanitario 
en la troncal de Sabana Llana y la 
instalaci6n de una estaci6n de bombeo en 
el Municipio de Carolina." 
(HACIÉNDA) 

R.C. del S. 1444.-Por la señora Calder6n de Hern~ndez.
"Para asignar a la Autoridad de 
Acueauctos y Alcantarillados la cantidad 
de tres willones doscientos mil 
(3,200,000) d6lares para la construcci6n 
de troncal de alcantarillado sanitario en 
Blasina (parte alta) en el Municipio de 
Carolina. u 

(HACIENO,l\) 
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R. C. del S. 1445.-Por la señora Calder6n de Hern!ndez.
"Para asignar a la Corporaci6n de 
Renovaci6n Urbana y Vivienda la cantidad 
de cuatro millones novecientos noventa y 
dos mil doscientos treinta y seis 
(4,992,236) d6lares para mOdernizaci6n 
del Residencial P6blico Los Cedros en el 
Municipio de Trujillo Alto." 
(HACIENDA) 

R. C. del S. 1446.-Por la señora Calder6n de Mern!ndez.
"Para asignar a la Administraci6n de 
Vivienda Rural la cantidad de un mill6n 
ciento cincuenta y cinco mil (1,155,000) 
d61ares para el Desarrollo de 462 solar9s 
en la Comun1dad Ci~naga Baja del 
Municipio de Rl0 Grande." 
(HACIENDA) 

R. C. del S. 1447.-Por la señora Calder6n de Hern!ndez.
"Para asignar al Depart~mento de la 
Vivienda la cant1dad de dos millones . 
quinientos cuarenta y cuatro mil 
(2,544,000) dólares para la construcción 
de 50 unidades de vivienda bajo el 
Programa de vivienda Pública en el 
Municipio de Carolina." 
(HACIENDA) 

R. C. del S. 1443.-Por la señora Calder6n de Hern~ndez.
"Para asignar al Departamento de 
Transportación y Obras PGblicas la 
cantidad de seiscientos dieciocho mil 
(61~,OOO) d61ares para reemplazo del 
Puente Núm. 1036 en el Km. 5.0 en la 
Carr. P. R. 137 sobre ~lo Herreras en el 
Municipio de R!o Granae." 
(HACIENDA) 

R. C. del S. 1449.-Por la señora Calderón de Hern~ndez.
"Para asignar a la Autoridad oe 
Acueductos y Alcantarillados la cantidad 
de cien mil (100,000) dólares para 
instalación de Acueductos ~urale$ en el 
Sector Lomas de Cubuy en el Sarrio Cubuy 
del MunicipiO de Canóvanas." 
(HACIENDA) 
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R. C. del S. 1450.-Por la se~ora Cald&r6n de Hern~nde%.
"Para asigna~ a la Autoridad de 
Aeueducto$ y Alcantarillados la cantidad 
de tres millones novecientos mil 
(3,9QO,000) d6lares para la construcci6n 
de una troncal de alcantarillada 
sanitario en el Barrio San Isidro de 
Can6vanas~w 
(HACIENDA) 

RESOLUCIONES OEL SENADO 

Ro del S.· 394 .-Por el sefior Hern'ndez Agosto.-
"Para expresar el reconocimiento pO~lico 
del Senado de Puerto Rico al distinguido 
11der agr1cola Don Oreste Ramos, por su 
labor extraordinaria en beneficio de la 
actividad agraria y de los agricultores 
del pa!s." 
(ASUNTOS INTERNOS) 

RESOLUCION CONJUNTA CE LA CAMARA 

R. C. da la C. 1.19.~P~r el sefior L6pez Galarza.~ 

*OE AOMINISTRACION 

"Para asignar a la Universidad de Puerto 
Rico la cantidad d~ un mil16n (1,000,000) 
de d61ar~s para continuar la construcci6n 
de la Fase 11 de las nuevas facilidades e 
instalacionés permanentes del Colegio 
Regional da la Montaña con sede en el 
Municipio de Utuado." 
(HACIENDA y DE INSTRUCCION) 

MENSAJES Y COMUNICAtIONES 
CE TRAMITE LEGISLATIVO 

Oel Secretario de la C'mara de Recresentantes una 
comunicaci6n, informando Que dic~o Cuerpo Legislativo ha 
aprobadO la R. C. de la C. 1419 y solicita ig~al resoluci6n 
por parte del Senado. . 

Oel Secretario de la Cámara de Representantes una 
eomunicaci6n devolviendo, aprobada por dicho Cuerpo 
Legislativo, sin enmiendas, la R. C. del S. 1238. 
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Del Secretario de la C~mara de Representantes una 
comunicaci6n devolviendo, aprobado por dicho Cuerpo 
legislativo, con enmiendas, el P. del S. 587. 

Las enmiendas de la Cámara de Representantes a dicho 
proyecto de ley son como sigue: 

PAGINA 2-

En el Texto 

PAGINA 3-

linea, despu~s da "y/o" insertar "en". 

Linea 1, despu~s de "Rico", tachar el resto de la 
linea. y sustituir por "construida a partir del 
1ro. de julio de 1986;". 

linea 2, tachar "fecha de la efectividad de la 
enmienda". 

En el Titulo -

Ultima linea, tachar el punto "C.)" e insertar; 
"a las corporaciones o sociedades que inviertan 
el 80 por ciento o m~s del ingreso neto 
determinaao bajo dicha secci6n en ciertas 
hipotecas". 

El Gobernador de Puerto Rico ha sometido al Senado, 
para consejo y consentimiento de éste, los siguientes 
nombramientos los cuales, por disposici6n reglamentaria, han 
sido referidos a la Comisi6n de Nombramientos: 

lic. Ram6n Maur!s Valent!n, para Fiscal Especial 
Genaral r 

lic. c~enveniao Vélez Coallo, para Fiscal Auxiliar del 
Triounal Superior 

lic. Emilio A. Ouprey Tacoronte, para Fiscal 
Auxiliar del Tribunal Superior 

Lic. Fernando Co16n Crescioni, para Fiscal Auxiliar 
del Tribunal Superior 

Lic. José Hern~naez Rodrl;uez, para Fiscal ~uxiliar 
del Triounal Superior 
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L~e. Diego Maldonado Co16h, para Fiscal Auxiliar del • Tribunal Superior 

Lic. Julio E. Le6n Ríos, para Fiscal Auxiliar dal 
Tribuna~.Superi~r 

Lic~ Bernardo "uaiz Arocho, para Fiscal Auxiliar del 
Tribunal Superior 

Lic. Miguel Cancio Gon:'lez, para Fiscal Auxiliar del 
Tribunal Superior 

(ie. Franc1sco Ar!stides Cal~s fraticelli, para Fiscal 
Auxiliar del Tribunal Superior 

Lic. Carlos Torre51 para Fiscal Auxiliar del T.ribunal 
Supel""'ior 

Lic. Miguel A. Laporte Goni~lez, pal""'a fiscal Auxiliar 
del Tribunal Supérior 

Lic. Jos' P¡rez'Ram1rez, para Fiscal Auxiliar del" 
Tribunal Superior 

Lic. Luis A. Rom'n, Para Fiscal de Oistrito 

Lic. Luis Jim6nez Rever6n, para Fiscal de Oistrito 

Lic,¡ Jos6 Medina Negr6·n, para Fiscal Auxiliar del"" 
Tribunal de Distrito 

Lic. Angel Sayas Moreira, para Fiscal Auxiliar del 
Tribunal de Oistrito 

Lic •. Bernardo L. So16 Guti6rrez, para Fiscal Auxiliar 
del tribunal de Cistrito 

Lic. Betzaida Jord¡n, para Procuradora de Familia 

Lic. Mayra Sonia Gaet'n 'Ramos, para Procuradora de 
Familia 

Sr. Jos' Labrador, para Miembro de la Junta de 
Directores de la CompaRia de Turismo 

S~. Rafael Pancordo, para Miembro de la Junta de 
Directores de la CompaRta de Turismo ~ 

Sr. John Fueile, para Miembro ae la Junta de Oirectores 
de la Compañia de Turismo 
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Oel Gobernador de Puerto Rico, una comunicación, 

solicitando que no se considere el nombramiento de receso 
del Fiscal Auxil~ar del Tribunal Superior del licenciado 
Belford Torres Chigliotty, sometido al Senado para consejo y 
consentimiento, deoido a que 6s~e renunció a dicho puesto 
efectivo el dla 17 de-marzo de 1980. 

De la Junta de Planificación, una comunicación, 
remitiendo copia de la Resolución P.U.T. 04-05-06, 
Derogación de los. Planos Reguladores de Arec~bo, Hatillo y 
~lan de Usos del Terreno y Sistema Vial da Camuy. 

Del Gobernador de Puerto Rico, una comunicación, 
remitiendo copia de la Orden Ejecutiva del Gobernador ds 
Puerto Rico "Para aprobar la derogaci6n de los Planos 
Reguladores de Arecibo y Hatillo y al Plan de Usos de 
Terrenos y Sistema Vial de Camuy." 

Oe la Junta de Planificaci6n, dos comunicaciones, 
remitiendo copias certificadas de los acuerdos adoptados por 
dicha Junta en relaci6n con las Consultas NG~s. 
85-21-0207-JPU y 85-46~0640-JPU. 

Del señor Angel Val~ntin Sierra, Director Ejecutivo, 
Interino de la Autoridad de Tierras de Puerto ~ico, una 
comunicación, en cont3staci6n a una petición formulada por 
el se~or senador Martlnez Cruz, 'solicitando se le sometiera 
una lista de todos íos agricultores que partiCipan del 

'Programa de Piñas en el ~rea Norte y que tienen, de una u 
otra forma, contrato con la Autoridad de Tierras en dicho 
Programa: 

PROYECTOS DEL SENAOO y DE LA CAMARA DE 
REPRESE~TANTES PARA LA FIRMA OEL SEiOR P~ESIOENTE 

Debidamen~e enrolada el señor Presidente del Senado ha 
firmado la R.C. oel S. 1186 y ha dispuesto su remisi6n a la 
C~mara de Representantes, a los fines de que sea firmada por 
el Presidente de dicho Cuer~o Legislativo. 

El señor Presidente del Senado ha firmado el P. d~ la 
C. 331 y ha dispuesto su devolución a la Cámara de 
Representantes. 

HON. RIveRA ORTrz, G.: Señor Presidente. 
PRES. ACC. (SR. kIOS RUIZ): Señor Senador. 
SR. RIVERA CRTIZ, G.: Para proponer se forme un 

Calendario de Lectura de las medidas incluidas en Calendario. 
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·PRES. AC'. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 
se acuerd~. Ad4Ian~. con la lectura del Calendario • 

. 
CALENDARIO CE LECTURA 

Como primer asunto en el Calendario de ·Lectura el 
Secretario da lectu.ra, s ecci6n por' secc i6n, .a· :la Resolu.c::i6n 
Conjunta del Senado 1239 y da cuenta con un informe d.e la 
Comisi6n de Hacienda, sin enmiendas~ 

~RESOLUCION CONJUNTA 

Para asigna~ a la Comisi6n Estatal de Elecciones la 
cantidad de un mil16n doscientos mil (1,200,000) 
d6lares para mantener activas las Juntas de 
Inscripci6n Permanentes y para otros gastos de 
funcionamiento necesarios en dicha Comisi6n. 

Resu61vese por la Asamblea Legislativa de Puerto Rico: 

Secci6n 1.- Se asigna a la Comisi6n Estatal de 
~lecciones con cargo a fondos no comprometidos en el Tesoro 
Estatal, la.cantida~ de un mil16n doscientos mil (1,200,000) 
d6lares para mantener activas .las Juntas de Inscripci6n 
Permanentes, y para otros gastos de funcionamiento 
necesarios en dicha Comisi6n. 

Secci6n 2.- Esta Resoluci6n Conjunta empezará a regir 
inmediatamente d~spu6s de su a~robaci6n." 

"INFORME CONJUNTO 

AL SENADO oe PUERTO RICO: 

Vuestra Comisi6n de Hacienda luego del estudio de 
rigor, tiene el.honor de so~eter a tan Alto Cu~rpo este 
informe recomendando la aprobaci6n de la R. C. del S. 1239, 
sj,n enmiendas. 

ALCANCE OE LA MECIDA 

La Resoluci6n C6njunta del Senado 1239 propone asignar 
a la Comisi6n Estatal de Elecciones la cantidad de un .mill6n 
doscientos mil (1,200,000) d61ares para mantener activas las 
Juntas de Inscr1pci6n Permanente y para otros gastos de 
funcionamiento necesarios en dicha Comisi6n. 

En cumplimiento del Ar'"tlculo 1.011 inciso A Ce) de la 
Ley Electoral de Puerto Rico, la Comisi6n ~statal de 
Elecciones aprob6 una pr'"opuesta de presupuesto para el año 
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fiscal 1985-86 por la cantidad de $11,982,808. 
Posteriormente, la Asamblea Legislativa recomend6 al 
Gobernador un ~resupuesto para dicha Agencia de 19,473,914; 
esto represent6 una diferencia de $2,508,954. Sin e~bargo, 
la asignaci6n aprobada por el Gobernador en la Resoluci6n 
Conjunta 87 del 9 de julio de 1985 (RC del Presupuesto 
General) fue de ~7,473,9'4 que fue dos (2,000,000) de 
d6lares menor Que la recomendaaa por la Asamblea 
Legislativa. En resumen existe una diferencia de $4,508,954 
entre los fondos solicitados por la Comisi6n Estatal de 
Elecciones y los fondos aprobados por el Gobernador para el 
año fiscal vigente. 

La cantidaa asignada por esta medida es producto de la 
limitada asignaci6n de fondos que fue aproOado para las 
Juntas de Inscripci6n Permanente. 

Esta asignaci6n es ~r~cticamente la mitad del 
presupuesto necesario para cubrir los gastos de operaci6n de 
las cien ('00) Juntas existentes. Debido a la austeridad y 
restricciones con las que ha operaao la C.E.E. se ha logradO 
reducir el SObregiro de este reng16n a la cantidad asignada 
por dicha medida. 

Esta medida fue discutida en Vistas P~blicas con la 
presencia del Ledo. C~~ar Vázquez 01az, Presidente de la 
Comisi6n Estatal de Elecciones. El Presidente de dicha 
Comisi6n realiz6 una ponencia solicitando una cantidad de 
$2,829,503 a ser asignada por la mediaa. Sin embargo, dicha 
cantidad se refiere al total necesario para desarrollar todo 
el Plan de TrabaJo de dicha Com1si6n durante al año fiscal 
vigente. 

La cantidad asignada en esta medida est~ dirigida 
solamente al programa de Juntas de Inscripci6n Permanente. 

Además, estuvieron presentes en la vista pÓblica los 
representantes d~ la Oficina de Presupuesto y Gerencia y el 
Departamento de Hacienda, quienes endosaron la aprobaci6n de 
esta meaida. 

Por to ao lo me nc ion ad o an t e.ri o rmen te V u ~s tr a e omis i6n 
de Hacienda recomienda la aprobaci6n de la R. C. ael s~ 
1239, sin enmienaas. 

Respetuosamenta sometido, 

(Fc!o.) 
Miguel ueynes Seto 
?1"9sidente 
Comisi6n ae Hacienda" 
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"INFORME CONJUNTO 

AL SENACO CE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisi6n d& Gobierno Estatal del Senad~ de 
'Puert~ Rico, haca suyo el informe sometido pDr ~a Comisi6n 
de Hacienda en relaei6n al. R. C. del S. '239., 

Respetuosamente sometido, 

CFdo.). 
~ariano Rtos Ruiz 
Presidente 
Comisi6n'de Gobierno Estatal" 

- -
Como pr6ximo asunto en el Calendario de Lectura e-l 

Secretario da lectura, secc~6n por sec~i6n, a la Resoluci6n 
Conjunta .del Senado 1245 .y da cuenta con un informe de la 
Com~si6n de Hacienda, sin enmiendas. 

~RESOLUCION CONJUNTA 

Para asignar a la Asamblea l.e;islativa de Puerto Ri.co la 
cantidad de cuatrocientos diez mil (410,000) d61ares 
para gastos ordina~ios de funcionamiento. 

Resu61vese po~ la Asamblea Legislativa de Puerto Rico: 

Secc~6n. 1.- Se asigna a la Asamblea Legislativa de 
Puerto Rico, con carg~ a fondos no comprometidos en el 
Tesoro Estatal, la cantidad ae cuatrocientos die-z m·i_l 
(410,000) d61ares para gastos de funcionamiento de 
actividades conjuntas de ambos cuerpos legislativos. -

Secci6n 2.- Esta Resoluci6n Conjunta empezarA a regir 
inmediatamente despu6s de su aprobaci6n. 

"INFORME 

A~ SENADO DE PUERTO RICO: 

Vuestra Comisi6n de Hacienda tiene el honor de someter 
a la eonsideraei6n Qe es~e Alto Cuerpo, este informe 
recomendando la aprobaci6n de la R. C. del S. 1245, sin 
enmiendas. 
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ALCANCE DE LA MEDIDA 

La R. C. ael S. 1245, asigna a la Asamblea Legislativa 
de Puerto Rico, la cantidad de cuatrocientos diez mil 
(410,000) d51ares para gastos ordinarios de funcionamiento. 

El Gobernador de Puerto Rico,· al aprobar la Resolución 
Conjunta del Presupuesto General de 1986, redujo en la misma 
las eantidades asignadas a varias agencias, departamentos y 

_ organismos del·Gobierno para equiparar los gastos generales 
aprobados por la Asamblea Legislativa de Puerto Rico a los 
ingresos del Fondo General. Entre las reducciones realizadas 
por el Gobernador, la Rama Legislativa se afeetó en 
euatrocientos diez mil (410,000) d61ares oue se habla 
destinado originalmente a las Aetividades Conjuntas de la 
Asamblea Legislativa. Die has reduceiones se desglosan de la 
siguiente manera: 

Oficina de Servicios Legislativos 
Gastos de F~ncionamiento 

Gastos Conjuntos de la Asamblea 
Legislativa 

Oficina del Superintendente del 
Capitolio 

Comisi6n Conjunta de la Asamolea 
Legislativa sobre Informes Espe
ciales del Contralor 

TOTAL 

$104,000 

150,000 

__ ~QLQQQ 

l~lQ,QCQ 

La Oficina de Servicios Legislativos, Oficina del 
Superintendente del Capitolio y la Comisión Conjunta de la 
Asamblea Legislativa sobre Informes del Contralor 
solicitaron aumentos presupuestarios para el año fiscal 
1985-86 mayores que los cuatrociant05 diez mil (410,000) 
aólares que esta medida asigna. 

En comunicación con representantes de la Ofieina de 
Presupuesto y Gerencia, estos indicaron que no tienen 
obJeci6n a la aprobaci6n de la medida. 

Por lo anteriormente expuesto, vuestra Comisión oe 
Hacienda recomienda la aprobaci6n de la R. C. del S. 1245, 
sin enmiendas. 
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Res.pe:tu.osamente, 
. ;:. ',"',:", 

(Fóo.) 
.. ::~i9U'él A .. Oeynes Soto" 

..... 

_ ......... ~ 

.Com~ pr6x'm~ a$~nto e~ el Calendario de Lectura el 
S.cre~~rio ~a l.ct~r., sec~i6n por secci6n, a la R.soluci6n 
Conjunta del Senado 11" y •• C~enta con un informe de _las 
Comisiones oe Haci.nda '1 de Agricu.ltura y Recursos 
Naturales, sin enmiendas 

'~ReSQLUCION CONJUNTA 

·Para asignar a la torporaeJ.6n para el Desarrollo y 
Administraci6n de los Recursos Marinos, Lacustres y 
Fluvl.ales. la cantid'sd de trescientos. ochenta y ocho 
mil (388,OQO) d61ares para la cons~r~cci6n y . 
mantenimiento 4e_ facilidades pesqueras. 

Resu'lvese por la Asamblea Leg~slativa de Puerto Rico: 

$ecci6n 1.- Se asigna ~ la Co~poraci6n para e~
Oesarrollo y Administra~i6n de los Recursos Ma,..in~s, 
Lacustres· y Fluv1ales~ con cargo a fondos ne.. comQrome'tidos 
en el Tesoro Estatal, la cantidad de trescie:ntos och·en-ta y 
ocho 1111 (388,00.0) d61arespar. la con.struc:c·j,-6n, 
reconstrucc16n y mantenimiento de fác:ilidade-spesqueras_. 

Secei!n z.- as.ta Resoluci6n C~njunt. em~ezar' a r.gir -
el di. 1ro. de jul~9 de 19&6." __ 

"INFORMé 

A~ SENADO ce pueRTO ~I'O: 

.. 
Vuestras Com~S10nes de Hacienda y de Agricultu~a y 

R.~ursos Naturales, prev~o estudio y con~ideraci6n de la 

R. C. del S~ 1291 

tienen el placer de recomendar la-aprobaei6n de la medida 
sin enmiencsas.· 
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ALCANCE DE LA MEDIDA 

El prop6sito de la R. C. del ~. 1291 es la de asignar 
a la Corporaci6n para el Desarrollo y Administraci6n de los 
Recursos Marinos, Lacu·stres y Fluviales la cantidad de 
$388,000 para la construcci6n, reconstrucci6n y 
mantenimiento de facilidades pesqueras. 

Los $388,000 asignados en esta med~da ser~n utilizados 
por Codremar para atender las necesidades de los pescadores 
de Puerto Rico y resolver sus prOblemas m~s apremiantes. 
Entre las necesidades mayores de nuestros pescadores se 
encuentra el pOder contar con facilidades pesqueras 
adecuadas que les faciliten su trabájo diario. Existe gran 
cantidad y diversidad de construcciones y reconstrucciones o 
mantenimiento que se pueden realizar en ~reas pesqueras, 
entre ellas, construcci6n de edificios de armarios, 
almacenes, descamaderos, muelles y realizar arreglos 
generales de planta t1sica incluyendo arreglos el~ctricos y 
de sus alrededores. 

Codremarcuenta adem~s con un programa de 
construcci6n, reconstrucci6n y mantenimiento de facilidades 
pesqueras y ha programado la construcci6n dé nuevas 
facilidades pesqueras, conservar y mejorar las ya 
existentes. Se continuar~ d~ndole seguimiento a la inversi6n 
de millones de d61ares que se han hecho anteriormente en las 
facilidades pesqueras construidas en 105 di~tintos ~3ntros 
pesqueros de Puerto Rico. 

Los fondos asignados le p~rmitir~n a Codramar 
continuar ampliando sus programas y por ende darle un mayor 
y mejor servicio a nuestros pescadores. 

Se desglosa a continuaci6n los proyectos que se 
desarrollaran con la asignaci6n de 53&8,000.00. 

Municipio y Proyecto Facilidades a 
Construirse 

Pescadores a 
Seneticiarse Costo· 

----------------------------------------------------------------------
1. Cabo Rojo,.Guaniquilla Ampliaci6n de 

muells 

2. FajardO' Puerto Real Adquirir terreno y 
comenzar a diseñar 
planos para el 
proyecto 

30 

23 

$75,000 

. 
60,JOO 
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3~ L.o!za, Median!a ~lta Adqu1~ici6n de 
terrenos" diseño 

,.' de- estructuras y 
eomienzo de las 

, faciiidades en 
';" lita d &1'" a 

~. L..aj,as, Parguera ,Pozo s'ptieo y 
eleetritieaei6n 
de, muelle 

1 SS 

1986 

45: 

250,000 

En todos estos proyectos las obras Que se.realicen 
s&rán de mantenimiento y rehabilitaei6n general. 

1 •. Cabo Rojo, Puer~o Real 

2. Cata~o, Bugaloo 
. 

3. Ceiba, Los ~aehos 

~. Fajardo, Las Croa~as 

5. GuAniea, 8ah!a 

6., Hatillo, Pueblo 

7. Humacao, Candelero 

8. Isabela, aajuras 

9 •. Mayaguez, El Maní· 

10. Naguabo, El Coreho 

.11. Nagu aoo, Hócares 

TOTAL. 

eii'i~QCi'=_i 
;'!!liti,iiCJi 

3S 

20 

30 

30 

3S 

29 

Z5 

10 

30 

42 

_ll 

'3Z5. 

~Q~lg 

$ 15,000 

18,000 

15,000 

5,000 

ó,COO 

a,ooo 

16,000 

5.,000 

6,00'0 

I . 

La asignaei6n recomendada se har' con cargo al Fondo 
de Mejoras P~blicas y est' incluida en el Presupuesto Modelo 
1987, Tomo II, Seeei6n 108, Páginas 25 a la 27. 
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Esta Resoluci6n Conjunta tiene el endoso de los 
Secretarios de los Departamentos de Hacienda, Recursos 
Naturales, Justicia, los Directores de la Oficina de 
Presupuesto y Gerencia Codremar. 

Cuenta con al endoso adem~s ae los Presidentes de las 
Asociaciones Pesqueras de el barrio El Corcho de Naguabo y 
del barrio Median1a Alta de Lo!z~. 

Por lo anteriormente expuesto, vuestras Comisiones de 
Hacienda y de Agricultura y Recursos Naturales, recomiendan 
la aprobaci6n de la R. C. del S. 1291 S1n enmiendas. 

Respetuosamente sometido, 

<Fdo.) <Fdo.) 
Justo A. M6ndez 
Presidente 

Miguel A. Oaynes Soto 
. Presidente 

Comisi6n de Ag~icultura 
y Recursos Naturales'~ 

Comisi6n de Hacienda 

Como próximo asunto en el Calendario de L.ectura el 
Secretario da lectura, secci6n por sección, a la Resolución 
Conjunta del Senado 1293 y da cuenta cory un informe de las 
Comisiones de Hacienda y Desarrollo Sociál y Cultural, sin 
enmiendas. 

Para 

"RESOLUCION CONJUNTA 

asignar a la Oficin~ Estatal de Preservación 
Histórica de la Oficina ael Gobernador, la cantidad 
de seis millones ochocientos mil (6,800,000) dólares, 
para oeras de restauración, conservación, 
rehabilitación e infraestructura en los predios del 
Castillo San Felipe del Morro para la celeoración del 
Sto. Centenario del Oescubrimiento de A~~rica; para 
la construcción del Monumento y Area de Recordación 
del Barrio Mameyes en Pones; para la r3stauración del 
Palacio de Santa Catalina; para proveer para el pareo 
de los tondos asingaaos y para autorizar al traspaso 
de fondos provistos para la presenta resolución. 

Resuélvese por la Asamblea Legislativa de ?u~rto Rico: 

Secci6n 1.- Se asigna a la Oficina de Preservaci6n 
Histórica de la Oficina del Gooernador, con cargo a fondos 
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no comprometidos en eL Tesoro Estatal, la cantidad'de seis 
millones ochocien~oa mil (6,100,000) d61ares para los 

'siguientes prop6sitos: 

al Para Obras de restauraci6n, conservaci6n, 
rehabilitac16n e infraes~ructura en los pre~ios 
4e1 CastLllo de San Felipe del Morra ,para la 
celebraci6n del Sto. Cen~ena,..io del 
Oescubrimiento de Am6rica. $5,300,000 

b) Para la cons~rucci6n del 
Monumento y Area de Recordaci6n 
deL B~rrio Mameyes ~n Panca 

cl Restauraci6ri del Palacio 
de Santa Catalina 

soo,oo 

1·,000,000 

Secci6n 2.- Se autoriza al Gobernador o al Oirector 
de la Oficina de Preser~aci6n Hist6rica a parear fondos 
estatales, con tondos particul~res, fondos municipales o con 
aportaciones del Gobierno de los Estados Unidos para· el 
desarrollo de las obras a que se refiere la Secci6n 1. 

Secci6n 3.- Cuando los in~ereses del servicio lo 
requieran, el Gobernador o el funcionario o empleado 
deSignado por 61, pOdrA autorizar el traspaso ~e cantidades 

. entre las partidas provistas en la Seeci6n 1.de esta 
Resoluci6n. 

Secci6n 4.- Esta Resoluci6n empezará a regir el die 
1,.,0. de julio de 1980." 

"l~fga~~_,g~JU~Ig 

AL seNAOO oe PUERTO R!C~: 

Vuestras Comisiones de Hacienda y de Oesar~ollo 
Social y Cultural cel Senado de Puerto Rico previo estudi~ y 
consideraci6n de la R. C. del s~ 1293, tienen el honor de 
recomendar su aprobaei6n sin enmiendas. 

La R~ C. del S. 1293 tiene como prop6sito asignar a 
la Oficina estatal de Preservaci6n Hist6r~ca de la Oficina 
del Gobernador~ la cantidad de seis millones ochocientos mil 
(6,800,000) d61ares, para obras de restauraci6n, 
conservac16n, rehabilitaci6n e infraestructura en 105 
predios del Castillo San Felipe del Morro para la 
celebraci6n ael Sto.Centenar1o ael Descubrimiento de 
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Am6rica; la construcci6n de~ Monumento y Area de Recordaci6n 
del Barrio Mameyes en Ponce; para la restauraci6n del 
Palacio d~ Santa Catalina y para proveer para el pareo de 
los fondos asignaaos y autor1zar el traspaso de fondos. 

eCg~i~lg_gi_Bi~~9iCi~~~D_YCQi01~11's_~_Acgy11i,1~Qi,s_Qil 
aiCCiQ_gl_Qillsj'_iQ_~20mimgCs,i~D_gil~QY~Dlg_~!OliaiC~g_gil 
Qii'~Qcim¡iOlg_iO_~m!ci,§: 15,300,000.00 

Con motivo de celebrarse en 1992 el V Centenario del 
Descubrimiento de Am6rica, y dada la trascendencia hist6rica 
que tiene dicho acontecimiento, el Gobierno del Estado Libre 
Asociado de Puerto Rico desea participar activamente 
mediante la realización de un proyecto de recuperaci6n y 
exaltaci6n del patrimonio urbanístico y arquitect6nico 
puertorriqueño. 

A estos efectos y con el propósito de aunar esfuerzos 
.y recursos, el Gobernador, Honorable Kafael Hern~ndez Co16n, 
ha encomendado a la Ofici~a Estatal de Preservación 
Histórica la programaci6n, coordinación y ejecución de un 
plan de restauración, conservaci6n y rehabilitaci6n de las 
propiedades y terrenos comprendidos dentro del Antiguo 
Fuerte Brooke, otrora de aallaj~ •. 

A este proyecto se le ha denominado flsO_~igi,iil_gi 
aiÍgcms_lc1iC¡gC_gi_li_ZgOi_~¡~1~c¡'i_gi_li_~iygsg_gi_~iQ 
JY~Q_~i~eYiClg_B¡'Q& 

El objetiVO principal de éste, es acercar a la 
.ciudadanía al entendimianto de una valoraci6n Objetiva del 
patrimonio hist6rico, arquitect6nico y urban1stico de 
nuestro pueblo, con la convicci6n de oue ha de ampliar la 
conciencia de identidad siempre positiva en la constr~cci6n 
de nuestro futuro. Esto, IJnido al. hecho de que esta obra se 
realiza dentro del m~rco de tan significa~iva fecha, 
constituir' un hecho trascedental en nuestra historia. 

El proyecto'provee las siguientes metas: a) integrar 
el patrimonio' artístico, histórico y cultural del bar~io de 
6allaj~ al resto ae la zona histórica de la Ciudad de San 
Juan de Puerto ~icoi b) d~r cumplimiento a las disposiciones 
estipuladas en los contratos de cesión oe las estructuras y 
terrenos, y al Convenio Cooperativo de 1976 entre el 
Oepartamento de lo Interior da los Estados Unidos y el 
Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico; c) crear 
la sede oficial para las actividades conmemorativas en la 
celebraci6n del V Centenario del Oescubrimiento de América a 
efectuarse en 1992i d) desarrollar un proyecto 9n respuestaa 
al Plan de Admin~straci6n General del Area de Monumentos 
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Hist6ricos Nacionales del Servicio de Parques ~acionales; y 
por O¡timo, recuperar la "arquitactu~a da la ciudad" CQmo 
una exp.riencia coti~iana. 

Las posibili~ades de acci6n de la Oficina Estatal de 
Preservaci6n Hist6rica estarán limitadas a L&s sigu~ente~ 
funciones: al divulgar informaci6n, fomentar ,~~ Plan 

. Especial, estimular su desarrollo y alojar Etr.t el. barri-o- las 
entidades e instituciones aprop~adas;· b) planificar bajo una 
base continua y abatcadora al desarrollo del barrio de 
Sallajá¡ cl ~Jercer control sobre el disefto urban!stico y 

.arQuitect6nico del área se;~n directrices del ~~an Especial 
de Refcirma Interior, y de las normas del Instituto de 
Cultura PuertorriQuefta, de la Junta de Planifieaci6n'y de la 
Oficina Estatal de Preservaci6n Hist6rica; dl ejecutar el 
des~rrollo del Plan mediante la coordinación con las 
agencias gUbernamentales para el financiamiento- y 
programación de la restauración de edificios y de la 

. infraestructura del barrio, incluyendo servicios pOblicos, 
calles, paseos peatonales, amenidades y demás ~ases 
neeesarias segOn el ,Plan Especial; e) utilizar las 
aportaciones estatales para propósitos consistentes con los 
Objetivos del Plan especial de Reforma Interior. 

~gQYmiD1g_aCii_~i_Ri~gC~i,~6D_~il_~lcti2 
mimiXil_~i_egD'i¡'- $500,000.00 

·E~ monum~nto y Area de Recordaci6n del Sarrio Ma~eyes 
en Ponce, se extender' sobre la Avenida Isabela, Que 
vertebra el territorio en referencia •. El Jardln de 
Recordación cubrir' ampliamente el área sobre la cual 
Quedaron sepultados los vecinos del 'rea el pasado S de 
octubre de 1985. 

El proyecto constarA de un memorial o monumento 
funerario rodeado de jardines, cascadas, terrazas y 'r~as 
donde albergar el silencio de los Que se det~ngan a 
reflexionar •. 

fr2X.'lg_aiilIYCi'~~Q_~i¡_ei¡i,ig 
~i_~iDli_~ili¡¡Qi ~1,OOO,OOO.OO 

La Fortale~a da Santa Catalina pertenece al ,Estadc 
Libre Asociado de Puerto ~ico y desde su are_c.ci6.n en 1533 
sirvi6 como residencia de los gobernadores y capitanes 
generales, siendo declarada mediante Real Orden del 21 de 
noviemore de 1822, habitaci6n exclusiva de los Gobernadorase 
La Fortale~a está inscrita an el Registro Nacional de 
Lugares Hist6ricos de los Estados Uniaos; est' denominada, 
además, Hito Hist6rico Nacional; "National Historie 
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Landmark" y ostenta el titulo de Area de Patrimonio Mundial, 
"World Her1tage" (UNESCO). 

La Fortaleza de Santa Catalina, aunque se ha 
mantenido en continuo uso desde su erecci6n, no ha sido 
inc~lume al paso del tiempo. Las intervenciones de 
restauraci6n que a partir de la 61tima reforma (1868) se 
suc.dieron, han desvirtuado su original concepci6n 
arquitect6nica y adulterado el espíritu que dio vida y 
significaci6n a sus formas. Su fachada frontal de cort~ 
neocl~sico, en su enfoscado presenta síntomas de deterioro 
(desmoronamiento) impedido s61¿ por las innumerables capas 
de pintura que desde su construcci6n en 1845 han sido 
aplicadas. En su interior el Palacio ha sido desprovisto de 
toda su ornamentaci6n policrom'tica, aplicada en otrora a 
grecas, cornisas, florones, etc. 

Durante la ocupaci6n norteamericana, tercera y cuarta 
década del presente siglo, La Fortaleza fue sometida a una 
costosa obra de rehabilitaci6n. Es bajo el almirantazgo de 
William O. Leahy que se reemplazan los techos de las 
viguer!as de ausubo y lad~illos por losas de hormig6n 
armado. De igual forma se adultera la concepci6n original de 
la fachada extendie~do y adosando la antigua Secretaría de 
Gobierno y Capitanla General hasta su flanco austral. Es 
bajo el gobierno militar norteamericano que se habitua el 
uso de pintura blanca para parmentos y exteriores y 59 

prescinde en el exterior del colorido tradicional utilizado 
en el maderamen y narrajes. 

Las ooras de restauraci6n y conservaci6n que se 
proyecta realizar sobre La Fortaleza de Santa Catalina van 
dirigidas a recuperar la expresi6n adquirida tras las 
transformaciones realizadas entre 1845 y 1868, y Que el 
tiempo y las distintas restauraciones han modificado. Adem's 
de restaurar la fachada frontal (repondiendo o consolidando 
los elementos arquitect6nicos que se encuentren 
deteriorados: basamento, pilastras, jambas, dinteles, 
doseles, cornisas, balc6n, enlGcido, puertas, ventanas y 
herrajes), se propone devolver a las estancias y aposentos 
del Palacio su decimon6nico es~lendor. 

Al terminar las obras de restauraci6n y conservaci6n, 
se habrá aevuelto a La Fortale~a de Santa Catalina la 
antigua expresi6n arquitect6nica que la caracteriz6 como la 
estructura m's Significativa del neoclásico puertorriqueño 
del XIX y joya del patrimonio ae la Ciudad de San Juan de 
Puerto Rico. 
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el Instituto d& Cultura Puertorrique~a, la Junta de 
.. Planificaci6n, la Ofici.naEstatal de Pr-e.ser-vaci6n .Hist6r-ica 

4& la Oficina del Gobernador- y la Oficina da Pr-esupuesto y 
Gerencia del Gobier-no de Puerto Rico, endosan ~avorablemente 
la asignaei6n de $6,800,000.00 para tan mer-itor-ias obras. 

Por 10 antes expresado, vuestras Comisiones de 
Hacienda y de Desarrollo Social y Cultural del Senado de 
Puer-to Rico recomiendan la apr-obaci6n.de la R. C. del S. 
1293, sin enmiendas. 

Respetuosamente sometido, 

(Feto.) (Fdo •. ) 
Miguel A. Oeynes Soto 
Pr-esidente 

Velda Gonz'lez de ~odestti 
Presidenta Comisi6n 
Oesar-r-ollo Social y Cultural" Comisi6n de Hacienda 

.. - ..... 

Como pr6ximo asunto en el Cal~ndar-io de Lectu~a el 
Secretar-io da le.ctura, secci6n por- s.ecci6n, a la Resoluci6n 
Conjunta del Senado 1321 y da cuenta con un informe de las 
Comisiones de Hacienda y A9r-icul~ur-a y Recursos Naturales, 
sin enmiendas. 

Para 

"RESOLUCION CONJUNTA 

asignar a la Cor-poraci6n par-a el Oesar-r-0110 Y'o 
Admin1straci6n de los ~ecursos Marinos, Lacustres y 
Fluviales, la cantidad de cien mil (100,000) d61ar~s 
para la ~onducci6n de investigaciones pesquaras par-a 
pr-omover el desar-rollo y fomento de la pesca en 
escala comer-cial; y par-a autor-izar el par-eo d. los 
fondos asignados. 

Resu61vese por la Asamblea Legislativa de Puerto Rico: 

Sec~i6n 1.- Se asigna a la Cor-poraci6n par-a el 
Oesarr-ol10 y Administr-aci6n de los Recur-sos Mar-inos, 
Lacustres y Fluviales, con cargo a fondos no compr-ometidos 
~n el Tesoro Estatal cantidad de cien mil (100,000) ct61ar-es 
par-a la coftducci6n de investigaciones pesouer-as.a ios fines 
de promover- el desar-r-0110 Y fomento de la pesca en escala 
comercial. 
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Secci6n 2.- La cantiaad aqu! asignada- podr~ parearse 
con aportaciones del Gobierno de los Estados Unidos. 

Secci6n 3.- Esta Resoluci6n Conjunta empezar~ a regir 
el dla 1ro. de Julio de 1986." 

"INFORME 

AL SENADO OE PUERTO RICO: 

Vuestras Comisiones de Hacienda y de Agricultura y 
Recursos Naturales, previo estudio y consideraci6n de la 

R. C. del S. 1321 

tienen el placer de recomendar la aprobaci6n sin enmiendas. 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El prop6sito de la R. C. del S. 1321 es asignar a la 
Corporaci6n para el Desarrollo y Administraci6n de los 
Recursos Marinos, Lacustr3s y Fluviales, la cantidad de 
$100,000 para la conducci6n de investigaciones pesqueras 
para pro~over el desarrollo )' fomento de la pesca en escala 
comercial; y para autorizar el pareo de los fondos asignados. 

La asignaci6n de $100,000 a Codremar ser~n utilizados 
para parear la sUbjenci6n que se recibe de la National 
Marine Fisheries Service de $244,000.00 que les permitir~n 
continuar realizando investigaciones y recopilaci6n de data 
estadlstica para promover el desarrollo y fomentó de la 
pesca en escala comercial. 

Estas actividades se llevan a cabo an el Laboratorio 
de Investigaciones Pesqueras en Pta. Guanajibo de Cabo Rojo. 
Dicho laboratorio tue transferido a Codremar cuando se cre6 
esta Agencia, en dicha transferencia se incluyeron los 
proyectos ausp~ciados con fondos feoeralas bajo la Ley 
Federal 88-309, "Commercial Fisherries Research & 
Oevelopment Act",según enmendada. 

Sajo la mencionaca Ley el Laboratorio oe 
Investigaciones Pesqueras realiza varios proyectos: 
exploraci6n pesqueras, estad1sticas pesqueras y coordinaci6n 
y mantenimiento del Laboratorio. 

Con la totalidad de los fondos federales a recibirse 
y estos fondos de pareo, se desarrollar~ un plan de trabajo 
aoarcador que será de gran importancia para el desarrollo de 
la pesca comercial en Puerto Rico. 
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es~a asignaci6n se desglosarA en las siguientes 
~artidas para complemQnta~ los ~ondos federal~s a recibirse., 

Servicios personales 

Gastos de Viajes 

~at&riales y Sumi"1str~s 

Servicios contractuales 
para man~eni~iento y 
conservaci6n de equipo y 
para servicios de 
seguridad 

Total 

$ 48,308 

$100,000 

Los recurso~ que se recomiendan en la R. C. del S. 
1321 estAn consignados en el documento de Presupuesto para 
el aRo fiscal 1~86-t7, Tomo II, Secci6n 108, pAginas 25 a la 
27. 

Esta Resoluci6n Conjunta tiene el endoso de los 
Secretarios de Recursos Naturales, Hacienda, Ju'sticia, 
Oirectores de Codremar y de Presupuesto y Gerencia. 

Por lo ~nteriormente expuesto, vuestras Comisiones ~~ , ' 
HaCienda y de Agricultul'"a y Recursosr.¡atural-es r-ecomiend.an 
la aprobaci6n de la R~ C. del S. 1321, sin enmiendas. 

.(F,do.) 
Justo A. M6ndez 
Presidente 
Comisi6n de Agricultura' 
y Recyrsos Naturales" 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Miguel A. Oeynes Soto 
Presidente 
Comisi6n de Hacienda 

Como pr-6ximo asunto en el Calendario de Lectur-a el 
Secretario da lectur-a, secci6n por- secci6n, a la Resoluci6n 
Conjunta de la C~mar-a 1706 y da cuenta con.un informe de la 
Comisi6n de Hacienda, sin enmiendas~ 
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Para 

1986 

"RESOLUCION CONJUNTA 

asignar a la Comisi6n para la Revisi6n de la Ley 
Municipal la cantidad de doscientos mil (200,000) 
d6lares para su funcionamiento. 

eXPOSICION DE MOTIVOS 

El Boletln Administrativo N6m. 4564-A, de 29 da 
octubre de 1985, del Gobernador del Estado Libre Asociado de 
Puerto Rico, enmendado por el Boletín Administrativo NGm. 
4598-A, de 28 de enero de 1986, cre6 la Comisi6n para la 
Revisi6n de la Ley Municipal. 

La referida Comisión, de las que forman parte, entre 
otros, los Presidentes de las Comisiones de Asuntos 
MuniCipales del Senado y de la C~mara de Representantes de 
Puerto Rico, resulta de gran importancia por las funciones 
que le han sidO caonferidas, entre las Que se encuentran 
estudiar y analizar las relaciones existentes entre el 
Gobierno Estatal y los Gobiernos MuniCipales y ofrecer 
recomendaciones socre cambios en el ordenamiento actual de 
la relación Gobierno Estatal-MuniCipal y de la distribución 
de facultades y deberes entre ambos gobiernos. 

Como una forma de contribuir a la política p6blica de 
fortalecer a los Gobiernos Municipales, resulta necesario 
asignarle fondos p6blicos a la Comisión para Que pueda 
desarrollar su encomienda. 

Resu~lvese por la Asamblea Legislativa de Puerto Rico: 

Sección 1.- Se asigna a la Comisi6n para la Revisión 
de la Ley Municipal, de fondos no comprom~tidos en el Tesoro 
Estatal, la cantidad de doscientos mil (200,000) d61ares, 
para su funcionami~nto. 

Sección 2.- La asignación provista por la Secci6n 1 
de esta resolución regir~ sin año económico determinado, 
pero con sujeción a las disposociones de la Ley de 
Contabilidad del Gobierno de Puerto Rico. 

Sección 3.- Esta Resolución Conjunta comenzar~ a 
regir inmediatamente d9SPU~S de su aprooación". 
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"INFORME 

AL SENAOO OE PUERTO RICO: 

Vues~ra Comis~6n de Ha~ieada ~iene el honor de 
someter a la C4nsidera~i6n de este Alto Cuerpo, este informe 
re~omendando la aprobaci6n de la R. C. de la· C. 1706, sin 
enmiendas. 

ALCANCE OE LA MECIOA. 

La R. C. de la C~ 1706 aSigna a la Comi5i6n para la 
Revisi6n de la Ley Municipal $200.,000 para su. 
fun~ionamiento. 

La Comi5i6n para la Revisi6n de la Ley MuniCipal fue 
creada en virtud del 601etln Administrativo NOm. 4564-A, 
firmada por e1 Gobernador del Estado· Libre Asociado de 
Puerto Rico el 29 de octubre de 1985. Cicho Boletln ordena a 

. la Comi5i6n ~ue estudie y analice las relacio~es exi~tentes 
entre el Gobierno Central y los GObiernos Municipales y la 
Ley Org'ni~a de los munici~ios o ~ualQuier ley o disposici6n 
4e ley relacionada. Los miémbros Que componen dicha Comisi6n 
seg6n el 801e~ln ·antes mencionado, son' los s-iguientes: 

1. H~n. Angel O. 8errios, 
Presidenta. 
Asociaci6n ·de Alcalaes de Puerto Rico 

2. Hon. Alej~ndro (Junior) Cruz 
Pr.s~dente . 
Federac16n de Alcaldes de Puerto Rico 

3. Hon. H6ctor Rivera Cruz 
Secretario 
C~~artamento de Justicia 

4. Hon. Juan Agosto Alicea 
Secretario 
Cepartamento de Hacienda 

5. Sr. Gumersindo Carmona 
Administrador 
Administraci6n de Servicios Municipales . 

El 28 de enero de 1986, el Gobernador de ?uer~o Rico, 
Hon. Rafael Hernández Co16n, f1rm6 el Solet!n Administrativo 
NGm. 4598-A para enmendar el 801et!n que ore6 la Comisi6n, a 
los efectos de aumeantar al nOmero de miemoros de 'sta a 
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siete. Los dos miemb~os adicionales son los P~esidentes de 
las Comisiones de Asuntos Municipales de C~ma~a y Sanado, 
Hons. Miguel Qiaz Tirado y Elsie Calder6n, respectivamente. 

La importancia de la labor a se~ ~ealizada po~ dicha 
Comisi6n, ~equiera aSignarle los fondos para gastos de 

.funcionamiento. SegGn el plan de trabajo esbozado, la 
Comisión p~o yecta rendir su in forme final y recomend ac i on'es 
en un plazo de seis meses. 

Por lo anteriormente expuesto, Vuestra Comisión de 
Hacienda ~ecomienda la aprobaci6n de la R. C. de la C. 1706, 
sin enmiendas. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Miguel A. Oeynes Soto 
Presidente 
Comisión de Hacienda" 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura el 
Sec~etario da lectura, sección ~or secci6n, a la Resoluci6n 
Concurrente de l~ C~mara NGm. 23 y da cuenta con un informe 
de la Comisi6n de Asuntos Internos, con enmiendas. 

Para 

URESOLUCION CONCURRENTE 

expresar la intención de la Asamblea Legislativa de 
formular una politic~ pGblica en cuanto al h!bito de 
fumar en las escuelas, e instar al Deoartamento de 
Instrucción pGblica a reglamentar el fumar en las 
escuelas del pais. 

EXPOSICION 0= MOTIVOS 

Se estima que 45 millones de norteamericanos fuman. 
M~s grave aGn, cerca de 10 millones consumen m!s de 30 
cigarrillos al dla. Es un hecho claramente establecido por 
el Cirujano General de Estados Unidos, que el h~bito de 
fumar cigarrillos es uno de los factores principales ~n la 
alta incidencia de las enfermedades cr6nicas pulmonares y el 
c~ncer del pulm6n. 
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~l fumar es una de las causas pr6ximas e inmediatas 
d. la contaminaci6n del ai~e. Esto cobra car&cter critico en 
el caso de estructuras cerradas, Que const-it.u.yen 
precisamente los luga~es dond. la persona pr~medio esta 
cuatro Quintas partes de su tiempo. 

Lo~ datos disponibles demuestran 'que este ,hAbitO' 
comien%a ~n"tre las edades. de 13 a 19 años y _a:G-n_ en- edades 
por debajo de las ya indicadas~ El riesgo Q~& significa 
fumar en nuestra juventud es. altamente seriO' p-o-t' las 
implicaci.ones inmediatas., y futuras. Los j6ve.nes fumaderes, 
presentan sintomas prematuros de trastornes pulmonares 
mayeres Que aQu'llos nO' fumadores .• Su rendi~iento en 
actividades at16ticas, po ... ejemplo, es mucha: mena ... ya Que se 
alte ... a su capacidad respirateria. 

Estudias re~ientes indican que el individue fumador 
no solamente pone en riesgo su salud, sino tambi'n la del 
nn~ fuma~or" al exponer involuntariamente a &stos 61timos a 
respirar el a'ira viciado con contenido doble- de n-icotina y 
cbatro veces más de mon6~ido de carbono Que a~uel inh~lado . 
por el propio fumador. 

en los salones de clases de l~s planteles de 
ens~ftanza, innumera~les mae~t~os y demAs pe~~onal de 
escuelas primarias, inte ... ~edias y secundarias fu~an 
incesantemente en pr esencia de niño·s y adolec-e:n:te-s.· 

esta situaci6n ademA's de establecar un mal e-je-mplo 
. parte de les maestros, viola lo derechos de ~O's estudiantes 

na fumadores Quienes reclaman Que al humo ele-l, cigarrillo no 
les permite leer y estudiar c6modamante. 

Uno de los prop6sitos de esta Resoluci6n es instar al 
Departamento de Instrucci6n P6blica a Que im~lante un 
reglamento Que ponga en vigor la pol!tica ~~blica aQu! .. 
establecida. EstA establecido el derecho deL Estado, en 
virtud de su poder para reglamentar, de normalizar las 
actividades de las ciudadanas can el fin de proteger la 
salud, la seguridad y las buenas costumbres.- Las 
incapacidades, enfermedades y muertas prematura~ asociadas 
con la exposici6n al humo dal ,tabaco son pe~judiciales y 
cos~~sas a la saciedad. Independientemente ~. Que el fumador 
pueda dejar de fumar voluntariamente o na, las castas' 
considerables Que 61 le impone a la sociedad justifican la 
intervenei6~ del Estado para pr~teger la salud, limitar los 
castas sociales y garantizar a las v!ctimas una compensaci6n 
adecuada. 
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La Ley NGm. 9 de 18 de junio de 1970, conocida como 
"Ley sobre Politica P~blica Ambiental", en su Articulo 2, 
establece como fines d~ la misma una politica pGblica que 
estimule una deseaole y conveniente armonia entre el hombre 
y su medio ambiente, además de estimular la salud y el 
bienestar del hombre. Para lograrlo estableció en su 
Articulo 5 que todas las agencias, munici~ios a 
in S.trume n ta liaa.:! es .de 1 gobierno deb en rev i s ar su auto r idad 
estatutoria, sus reglamentos administrativos y sus politicas 
y procedimientoscorrientas con el fin de determinar si hay 
deficiencias o inconsistencias en ellas que les impida el 
total cumplimiento de los fines de dicha Ley sobre calidad 
ambiental. 

Es improrrogable reglamentar la contaminación del 
aire en los espacios púolicos cerrados, incluyendo los 
salones de clase de las escuelas de Puerto Rico. Al presente 
no existe en Puerto Rico una reglamentación de la 
contaminación del aire e lugares ~6blicos cerrados que 
obedezca a razones de salud. 

Por demasiado tiempo el que no fuma ha sido victima 
de la esclavitud del adicto al cigarrillo y de su 
insensibilidad al derecho ajeno. Resulta inaplazable 
reglamentar para poner fin a un estorbo pGblico que 
constituye una amenaza a la calidad de vida, al bienestar, 
la salud y al futuro desarrollo de nuestros estudiantes y 
del pueblQ en general. 

Resu61vese por la Asamblea Legislativa da Puerto Rico: 

Articulo 1. - Se expresa la intención de la Asamblea 
Legislativa de formular una politica ~Gblica en cuanto al 
hAbito de fu~ar en las escuelas, la cual deberá cumplir con 
los propósitos exprasaa050en la Exposición de Motivos de 
esta Resoluci6n Concurrente y se insta al Departamento de 
Instrucción PGblica a reglamentar d. acuerdo con estas 
expresiones el fumar en las escuelas del pais. 

Articulo 2. - ésta Resoluci6n Concurrente comenzar~ 3 

re g i r in m e a i a t a m e n·t e d e s p u ~ s o e s u a pro b a c i 6 n • " 

"INFORME DE LA COMISION 

Al Senado de ?uepto Rico: 

Vuestra Comisión de Asuntos Internos, previo estudio 
.y consideraci6n de la B~_~2Q~~_gi_ls_~~_'~L tiene el honor 
ae proponer su aprobaci6n con las siguientes enmiendas • 
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Página 1, EN EXPOSICION OE MOTIVOS 

.. aJ Ta.char- 11neas :3 a· Ó, comenzando desde 
'fEs,"'; 

bl Primera linea, tachar "es una de las 
ca~$as pr6ximas e inmediatas" y sustituir 
por "es considerado como una de las causas"; 

cl Segunda 11nea, convertir el punto (.) en 
coma e,) y aftadir "particularmente", 
tachando, ademAs, "Eso cobra carActer 
cr!tlco"; 

dl Tachar todo dicho pArrafo 3; 

PAGINA 2, SIGUIENDO CO~ LA EXPOSICION oe MOT~VOS' 

e) ,Tachar pArrafos 1 y 2; 

fl P'rrafo- 3-, lineas 1 y 2, tachar 
"innumera-"-~ aftadir "algunos", tachando 
tambi6n "-bles"; 

g) parrafo 3, linea 3, tachar 
- "incesantemente"; 

h) PArrafo 4, t~charlo ••• 

i) P'r~afo 5, tachar lineas 6 a 13, 
comenzando desde "Las"; 

j) pArrafo 6, linea 5, tachar "estimular la 
salud" y sustituir-por "mejorar la calidad 
de vida": 

PAGINA 3, SIGUIENOO CON LA e.XPOSICION DE MOTIVOS 

k) Tachar p'r~afos 1 y 2, y sustituir por -
"Por lo Que, 35 conveniente estimular la 
aaopci6n de meoidas adicionales par3 la 
protecci6n del medio ambiente, y 
consecuentemente evitar la contaminaci6n del 
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aire, con especial atenci6n a los salones de 
clases, al mismo tiempo que se provee el 
establecimient~ de lugares o ~reas de fumar 
en los planteles de enseñanza, de manera que 
se salvaguarden los derechos de las personas 
que practican tal h~bito." 

PAGINA 3, PARTE RESOLUTIVA 

1) Linea 6, inmediatamente despu6s del 
articulo "el ll

, insertar "hábito de"; 

m) En la misma linea 6 al final, convertir 
el punto (.) en como (,) e insertar: 

"y a que toda reglamentaci6n aue se apruebe 
provea para el establecimiento de lugares 
separados ae los salones de clases, donde 
libremente los maestros y cualesquiera otros 
adultos pued'an practicar el h~bito de fumar." 

ALCANCES DE LA MEDIDA 

Esta medioa propone que la Asamblea Legislativa 
exprese su intención de que se formule una politica p6blica 
e~ cuanto al h~bito de fumar en las escuelas, e insta al 
D.partamento de Instrucción ?6blica a reglamentar la 
pr~ctica de dicho hábito de fumar en los planteles de 
ense~anza del pais. 

Es de conoc~miento general el interés de gran parte da 
la ciuoadan!a para que se reglamente el hábito de fumar en 
las escuelas, aduciéndose para ello, entre otras razones, 
que el humo es uno de los elementos contaminantes del 
ambien~e, no importa su fuente de e~anación, siendo el 
cigarrillo, cigarro o tabaco, una de esas fuentes. 

Por ello, la Asamblea Legislativa de Puerto Rico cree 
conveniente consignar su preocupación e instar al 
Departamento de Instrucción PÓblica para que formule normas 
reglamentandO el hábito de fumar en los planteles de 
enseñanza, tomando en consideración, desde luego, el derecho 
de libertad de acción que tienen las personas que practican 
dicho hábito de fumar y debiéndose tomar las providencias 
necesarias para la protección de tal derecho. 

Las enmiehdas intercaladas en la Exposición de Motiv¿s 
van enderezadas a clarificar el lenguaje de la medida, de 
manera que haya una certeza rezonaole en cuanto a 13 
intención de la misma, sin Que se cai~a en la asave~aci6n de 
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hechos cuya veracidad siguen s1endo objet~ dediscusi6n. E~ 
ad~ci6n, se interesa se~alar nuestra preocupa~i6n en el 
sentido de que se ~~ovQan aqu611as salvagua~das que enla 
prActica garanticen el legitimo y libre albeór!o de aqu6110a 
que han hecho del hlbito de fumar un ritual ~odidian§, al 
mismo tiempo Que se proteja d .• la incomodidad. del huma: y los 
efluvios a los Que rechazan el cigarrillo, .1 c.igarro o 
cualquier otro producto afln. __ _ 

Po~ lo anterior, vuestra Comisi6n de- Asuntos Internos 
recomienda la aprobaci6n de la medida con l~s enmiendas 
propue-stas. 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 
Sergio Peña Clos 
Presidente 
Comis16n de Asuntos Internos" 

Es llamado ~ presidir y ocupa la Presidencia el se~or 
Rlos Ru1z. L 

- .. ~ .. 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente. 
PReSa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Seftor Senador. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Estamos listo$ _para empezar ra 

consideraci6n de las m-edidas, .despu4s del Ca·l-e-n-dario de 
Lectura. Pa~a proponer procedamos a la consideraei6n de la~ 
mismas. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 
se- acuerda. 

CALENOARIO oe ORO ENES 
ESPECIALES OEL OlA 

Como primer asunto en el Calendario de Ordenes 
EspeCiales del Ola el Secretario anuncia la R.soluc16n 
Conjunta del Senado 1239, titulada: 

"Para asignar a la Comisi6n Estatal de Elecciones la 
cantidad de un mi116n doscientos mil (1,200,000) 
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d61ares para mantener activas las Juntas de 
Insc~ipci6n Permanentes y para otros gastos de 
funcionamiento necesarios en dichaoComisi6n." 

SR. OEYNES SOTO: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señor senador, Oeines Soto. 
SR. OEYNES SOTO: Señor Presidente, para una enmienda. 
FRES. ACC. (SR. RIOS RUII): Adelante con la enmienda. 
SR. OEYNES SOTO: La enmi~nda es en la linea 3, donde 

dice: "un mil16n doscientos mil ($1,200,000) d6lares, se 
sustituya por, "oos millones ochocientos mil ($2,800,000) 
d61ares". Esa es la enmienda, .señor Presidente. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Hay objeci6n a la enmienda? 
SR. RAMOS, ORESTE: Señor Presidente. 
PRESa ACt. (SR. RIOS RUIZ): Señor Senador. 
SR. RAMOS, ORESTé: Yo tengo una pregunta en cuanto a 

la enmienda.. , 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Adelante. 
SR. RAMOS, ORESTE: Cu~l es el prop6sito de la enmienda 

y por qu6 el aumento tan marcado? 
SR. OEYNES SOTO: 51 •.. Lo que sucede, señor Presideni:e, 

es que originalmente se habla dispuesto de un mil16n 
doscientos mil (1,200,000) d61ares que es el costo de la 
Junta de Inscripci6n a nivel de Puerto Rico, para mantenerse 
esa Junta operando, y no se habla ~~ri~emplado una 
insuficiencia de fondos que viene del año en la operaci6n, y 
que sumaba a dOS punto ocho (2.8) 'millones de d61ares. 
. Yo habla definido, recomendar la aprobaci6n del uno 

punto dos (1.2) ~orqueno tenia la informaci6n final de la 
agencia. Pero' la tuvimos con tiempo. La discutimos en todos 
los foros, existen los dineros, estaban separados en la 
Oficina de Presupuesto y Gerencia, y entonces, pues, como es 
una insuficiencia oe fondoS operacionales, pues, los 
añadimos para completar la operaci6n total. 

SR. RAMOS, ORESTE: SI. Quiere decir que la 
insuficiencia de fondos operacionales se refiere 
exclusivamente a la Junta de Inscripci6n Permanente o al 
resto de ·la Com~si6n? 

SR. OEY~ES SOTO: Alrasto. Es que eso es parta del 
corte que el Gobernador habla producidO en el pr~su~ue$to 
del año pasado. . 

SR. RAMOS, ORESTE: O sea, aabQmos entender entonces 
que en la p~g~na 2 del Informe, cuando dice, el pen61timo 
p'rrafo, "la cantidad asignada a esta medica ~st~ dirigida 
solamente al Programa de Junta de Inscripci6n Permanente", 
esa oraci6n ••• 

SR. OEVNES SeTO: Se ajustaba solamente al mil16n 
doscientos mil d61ares ($1,200,000). 

SR. RAMOS, ORESTE: Pero que queda inoperante ahora. 
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SR~ OfrNES SOTO~ Queda inoperante, porque ahora los 
dos millones oehocientos mil (2,SOO,OaO) es parae~o y p~r~ 
las otras actividades de la Comis16n Que no hab!atenido _los 
recursos necesarios. 

SR. RAMOS, ORESTE: No hay mAs preguntas. Gracias~ 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci~6n,se 

aprueba la enmienda. _ 
SR. OEl-NES SOTO: Que se apru.ebe la medida seg6n _h-a 

sido enmendada, señor Presidenta. 
PReSa ACe. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo obj&ci6n, as! 

se acuerda. 
SR. MIRANDA CONOe: Señor Presidente. 
PReSa ACC. (SR. RIQS RUIZ)~ Señor Senadora 
SR. MIRANDA CONOE: s1, para unas breves preguntas al 

distinguido compa~ero, senador Deynes Soto. 
PRESa ACC.,CSR. RIOS RUIZ): en relaci6n a Qu6? 
SR. MIRAN~A, CONDe: A la misma medida, señor Presidente. 
PRESa ~CC. (SR. RlOS RUIZ): A Qu6 medida? 
SR. MIRANDA CONDE: La que tenamos ante nosotros. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIL): Ya esa medida fue 

aprObada, compañero. 
SR. MIRANOA CONDE: No, se aprobaron las enmiendas. 
PRESa ACC. (SR~ RIOS RU!Z): Se aprob6 el ProYecto 

taml;li6n. 
SR. MIRANOA CONDE: No, no, seftor Presidente, no. Si 

estamos pendiente. _ 
PReSa ACe.' (SR. RlOS RUIZ): 51 señor, la acabamos de 

aprobar ahora ~ismo. . 
SR. MIRANCA CONDE: S~ aprob6 la enmienda, señor 

Presidente. 
PReSa ACC. (S,R. RlOS RUIZ): Se aprob6 la enmienda y se 

aprob6 el Proye·cto. Adelante con otro asuntQ:. -Ahora, a ·menos 
que el compañero despu6s de aprobadO Quiera contestar . 
preguntas. 

SR. MIRANDA CONDE: No. Señor Presidente, yo entiendo 
Que se acaba de aprobar una enmienda y esto~~qul sentado, 
me he. levantado porque se va a aprobar la m&diaa-. Yo 
entiendo eso, ahora, si estoy mal. 

SR. OEVNES SOTO: Seftor Presidente. 
PRESa ACe. 'SR. RIOS RUII): Señor Senador. 
SR. OEYNES SOTO: Seftor Presidente~ ciertamente se 

habla aprobado la medida. 
SR. RIOS RUIZ: Correcto. 
SR. OElNES SOTO: El seftor Presidente est' en lo 

correcto. Si él tiene alguna pregunta y quiere nacerla en 
r6cord, en medio de la consideraci6n de la medida, yo no 
tengo objeci6n a pedir la reconsideraei6n de la misma, para 
que el compaftero pueda hacer la pregun~a. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Muy oien. Debidamente 
secundada por el compaftero senador Justo M~ndez. En 
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reconsideraci6n. Se aQrueba la reconsideraci6n de la medida. 
Adelante, compañero Senador. 

SR. OErNES SOTO: Señor Presidente, que se entienda Que 
la ••• 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Perd6neme, perd6neme el 
compaftero. Tiene que llamarse en reconsideraci6n el 
Proye~to. Adelante señor Secretario. 

Como pr6ximo asunto en el Calendario de Ordenes 
EspeCiales del C!a, el Secretario anuncia la Resoluci6n 
Conjunta del Senado 1239, titulada: 

"Para asignar a la Comisi6n Estatal ae Elecciones la 
cantidad de un mil16n doscientos mil (1,200,000) 
d61ares para mantener activas las Juntas de 
Inscripci6n Permanentes y para otros gastos da 
funcionamiento necesarios en dicha Comisi6n." 

SR. OEYNES SOTO: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RU¡¡): Señor Senad~r. 
SR. OEYNES SOTO: Para entender que la reconsid~raci6n 

del Proyecto segón ha sido enmendado anteriormente ••• 
PRESa ACC. (SR. RIOS RU¡Z): Correcto •••. 
SR. CEYNES SOTO: ••• para que estemos en orden. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): As! es. 
SR. OEYNES SOTO: As! que ahora podemos atender la 

pregunta. 
SR. MIRANDA CON~E: S1, co~pañero Senador ••• 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Debemos, quiero aclarar 

para r~cord, para que Qu~de claro, que est! en 
reconsideraci6n la medida según ha sido enmendada. 

SR. MIRANCA CONCE: Segón ha sido enmenoaoa. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUrZ): En la linea 3. 
SR. DEYNES S~TO: 51, es correcto. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): ••• de la Resoluci6n, 9S 

dOS millones ochocientos mil d61ares ($2,800,000). Adelante 
con la pregunta. 

SR. CEYNES SOTO: Señor Presidente y como hablamQs 
anticipado, de contestar unas oreguntas con la Gnica 
intenci6n .de contestar unas preguntas al se~or Senador. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): ~so es corrgcto. ~delante, 
compaHero senador Miranda. 

SR. MIRANDA CONDé: SI. Co~pañero ueynes Soto, par3 
formularle unas brevls{mas preguntas. Esta asignación que Sg 
está haci~ndo ahora di dos ~illones ochocientos mil dólares 
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($Z,SOO,OOO), esto as para complementar un recorte de cuatro 
millones Quinientos OCho mil novecientos cincuenta y cuatro 
d61ares ($4,-508,954.00) que se le hizo al presupuesto de la 
Comisi6n Estatal de Elecciones? Eso es correcto? 

SR. OflNES SOTO: No tengo el presupuesto total de la 
Comisi6n en estos momentos, seftor Senador. 

SR. ~I~ANCA CONDE: Bueno. Al nosotros reasignar dos 
millones ochocientos mil d6lares ($2,800,000), tal y como 
est' ahor~ la partida, el total del presupuesto asignadO 
durante el a~o fiscal 'ss-aó a la Comisi6n, a cu'nto 
asciende a.hora?' 

S~. CflNES SOTO: Ascendérla a diez millones 
trescientos tres mil cuat~o diecisiete ($10,303,417). 

SR. MIRANDA CONOE: 1 esto, eón asl, sabe usted, si 
tiene el dato a la mano, compañero, si esto llega a la 
cantidad total Que fuera solicitada originalmente por la 
Comisi6n Estatal de Elecciones? 

. SR. OErNES SOTO: Exactament~ con esta cantidad que 
asignamos, dos punto ocho (2.S) millones de d61ares se llega 
a la totalidad ~e lo solicitado por los distinguidos 
miembros de la Comisi6n Estatal de Elecciones. O sea, Que 
entendemos, por eso es QU. decimos Que subirla a la cantidad 
ya establecida de los ,diez m~llones ($10,000,000). 

SR. MIRANDA CONDE: Entonces podemos interpretar, 
distinguido compañero, Que el "total ~Qul asignado de dos 
millones ochocientos mil a6lares ($2,800,000) se car;a 
entonces a la cue~t~ de Fondos no Comprometidos del Tesoro 
Estatal, seg6n lo acostumbrado. ' 

SR. OEVNES SOTO: Es correcto, para este año fiscal. 
SR. MIRANOA CONDE: Podemos cargarla entonces a la 

cuentecita de Fondo~ no ~ecurrentes? 
SR. CEYNES SOTO: Puede el compañero anotarla en el 

grupo de aSignaciones para el presente año fiscal. 
SR. MIRANDA CONOE: Muy bien. Señor Presidente, 

habremos de votar a favor'de la medida. 
SR. CEYNES SOTO: SeRor Presidente. 
PReSa ACe. (SR. RIOS RUIZ): Se~or senador~ don Miguel 

A,. Oeynes Soto. 
SR. CEYNES soro: Para Que se apruebe la medida. 
PReSa ACe. (~R~ RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 

se acuerda. AprObada la medida según ha sido enmendada. 
Adelante. o 

SR. OEYNES SOTO: SeRor Presidente. 
PRES~ ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señor Senador. 
SRa DEYNES SOTO: Para que se enmiende el Titulo de la 

medida. 
PReSa AeC. (SR. RIOS RUItl: Adelante con la enmienda 

al Titulo .. 
SR. OEYN~S SOTO: En la primera linea, en vez da "uno" 

serian "dos". Y en la segunda linea, "dos millones 
ochocientos mil (2,800,000) d61ares"G 

1730 



ABRIL 7 1986 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, asl 
se acue~da. Adelante. 

Como p~6ximo asunto en el Calenda~io de O~denes 
Especiales del Ola, el ~ec~atario anuncia la Rasoluci6n 
Conjunta del Senado 1245, t~tulada: 

"Pa~a asigna~ a la Asamblea Legislativa de Puerto Rico la 
cantidad de cuat~ocientos diez mil (410,000) d61a~es 
para gastos o~dinarios de funcionamiento." 

SR. OEYNES SOTO: Seño~ P~esidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIL): Señor senado~, don Miguel 

A. Oeynes Soto. 
SR. OEYNES SOTO: Para proponer la aprobaci6n de las 

enmiendas contenidas en el Informe. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Hay 9bjeci6n a las 

enmiendas? No habiendo objeci6n, aprObadas las enmiendas 
contenidas en el Informe. 

SR. OEYNES SOTO: Señor P~esidente, para proponer la 
aprobaci6n de la medida segón ha sido enmendada. 

SR. SILVA: Señor P~esidente., 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señor senador, Silva. 
SR. SILVA: Señor Presidente, el compañero senador 

.Ro~erto Rexach, tengo entendiao que tiene unas preguntas, y 
como 61 est~ ocupado con una llamada u~gentg por tel6fono en 
su pupitre, no quiSiésemos que se nos fuese a,pasar el 
momento de hacer unas exp~esiones sobre la medida antes de 
que la mism~ fuese aprobada y le pedimos a la Presidencia 
que le conceda un turno al compañero Rexach. 

PR'ES. ACC. (SR. RIOS RUIZ): El compañero Silva Iglecia 
va hace~ uso? El compañero Rexach 8enltez, adelante. 

SR. REXACH BENITEZ: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIL): Seño~ Sanador. 
SR. REXACH BENITEZ: Seño~ Presidente, vamos a votar a 

favo~ de esta Resoluci6n, porque el Informe de la Comisi6n 
de Hacienda señala que se trata de restituirle al Senado 
unas asignaciones que fueron vetadas por el señor Gobernador 
de Puerto Rico, cuando tuvo ante su consideraci6n la 
Resoluci6n Conjunta del Presupuesto. 

y saoemos que estos fondOS, seguramente, hablan sido 
calculados y comprometidos presupuestariamente. Sin embargo 
hay algo que debo señalar, porque me parece el momento muy 
oportuno. 
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Hace unos dlas uno de los peri6dicos de Puert~ Rico 
hac.!·a un anAli.sis de las .. asignaciones a' los C:uer-pos 
~egislativos. y daba la im~r~si6n, ese peri~dico, me refier~ 
a El'Reporter~, de que la Asamblea legislativa .staba 
dilapidando fondos p~blicos. De que las asignaeiones eran 
exageradas, lo mi.s.mo Que los gastos, y Que n.o .s·. ve.la una 
labo~ legislativa Que justificara los aum.nt~s 
presu·puestarios habidos desde mil novecient~.S se.s.enta y pi.co 
a esta par-te. 

Uno tiene qu~ pr-eguntar-se ademAs, si vetar- a unas 
asignaciones pr-esupuestar-ias, es cor-recto Que 10$ Cuer-pos 
Legislativos procedan como si las asignacio~es . 
presupuestarias hubiesen sido hechas. O si p·o·,.-el contr-ar-io 
deben hac.r lo Que tendrlan que hacer- las agencias del 
Ejecutivo, que es ajustar-se a los r-ecursos que efectivamente 
le asigna el Presupuesto aprobado por el Gobernador y la 

. Legislatura. 
Finalmente yo debo sa~alar, Que no estoy totalmente 

sa~isfecho con la manera c6mo se manejan 10tfondos 
asignados a la Asamblea Legislativa. 

Es.de conocimiento p6blico y es de conocimiento de los 
·compañeros Senadores, que las asignaciones hechas a 
Senadores de la Minorla Parlamentaria son totalmente 
insuficientes. Y Que ~ientras cada uno de los Senadores de 
Minorla tienen un presupuesto de unos sesenta mil d61ares al 
año, los Senadores de la Mayor!a Parlamentaria tienen el 
doble, y a veces ba~tante m's del doble. lunqua las labor.s 
rep~esentativas no difieren en su naturaleza ni en su 
calidad. 

Oe manera Que podr!amos decir Que ha nabido, 
tradicionalmente, ~na forma de disponer del ~resupuesto 
L~gislativo bastante injusta. O sea, sin atend~r, sin Que se 
a'tiendan, pera6n, las· necesidades de los Leg-:isladores de 
Minorla, Que son posiblemente los que m~s auxilio 
independientes ~ecesitan, porqu. no pueden ~ontar con los 
auxilios de la iama Ejecutiva, con los Que ~u~ntan los 
Senadores de la Mayorta. 

Finalmente, debo se~alar tambi6n, recordarle~, m's 
bien, a los queridos compa~eros Senadores, ~ua hace ya m~s 
de mes y medio, vengo solicitando de este Se~ado·, del 
Presidente del Senado, Que se me entregue u~d~sglose de 10$. 
gastos incurridOS por este Cuerpo LegislativD ~n la 
celebraci6n de un foro sobre el crimen, deno-min ad'o 
"~esenmascarando eL Crimen". Donde se desglos.n los 
honorarios pagados a los partiCipantes, 105 g.stos-~ue le 
fueron cubiertos a cada uno de ellos, y sobre todo, Que se 
desglosen 10$ g~stos del "cocktail" ~ue inici6 esa actividad~ 

Repito, Que hace más de un mes Que asta petici6n est~ 
en manos del Presidente del Senado y todav!a as la hora, 
aun~ue el Seminar~o tgrmin6 hace más de un m~s, Que no se le 
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ha entregado a este Ssnador ni a ninguno de los Senadores de 
Mayorla o de Minorla, el desglose de esos gastos. 

Uno tiene que su~oner que algo irr~9ular ocurre, q~e 
algo se trata de ocultar de la vista o del conocimiento de 
los Senadores del Partido Nuevo Progresistas, de los 
Senadores del Partido Popular y del Pueblo de Puerto Rico. 

Repito, que aunque tengo esas reservas que acabo de 
señalar, votar' a favor de este Proyecto, porque entiendo 
que los vetos de linea dados por "el Gobernador de Puerto 
Rico pueden lesionar a la Legislatura de Puerto Rico en el 
cumplimiento ae sus obligaciones legislat~vas. 

SR. OEYNES SOTO: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Se~or senador~ Oeynes Soto. 
SR. DEYNES SOTO: Señor Presidente, yo quisiera indicar 

que los fondos que se asignan a trav's de esta Resoluci6n 
Conjunta, fueron debidamente analizados y evaluado por la 
Comisi6n que me honro en Pr~sidir en el proceso 
presupuesta~io del a~o pasado. Y esta recomendaci6n se hizo 
de conformidad con unos compromisos y con una gesti6n 
necesaria, tal y como se indica el desglose que se hace de 
la medida. Se trata, señor Presidente, de unos recursos que 
no van ni al Senado directamente ni a la C~mara de 
Representantes. Son unos recursos destinados a unos 
organismos auxiliares a la labor legislativa. 

En primer lugar, en la Oficina de Servicios 
Legislativ~s, que le ofrece servicios a todos los señores 
Senadores de todos los partidos pollticos y que tiene 
necesariamente una obligaci6n para con el quehacer 
legislativo. Se trata, señor Presidente, de unas actividades 
conjuntas que tamoi~n son actividades auxiliares a la 
gesti6n individual de C~mara y Senado. Igualmente, señor 
Presidente, hay unos recursos para el Superintendente dal 
Capitolio. Y se explica detalladamente, en aste caso, la 
distribuci6n de dos~ientos cincuenta ~il (250,000) d61ares, 
donde se incluye la habilitaci6n de unas ~r~as, 
precisamente, para salones de aUdiencias y para gastos de 
funcionamiento de esta Oficina, que ha estado implementando 
un programa de mejoras permanentes, que año tras año ha 
estado recibiendo algunos recursos del Estado, a "base de 
unas gestiones realizadas en diferentes foros, 
prinCipalmente en los Comit6s de Oi~logos del pasado. 

Hay una asignaci6n adicional para la Comisi6n Conjunta 
de Informes Especiales al Contralor, aue desda el aAo pasado 
nosotros entendíamos que deo!amos aumentar los recursos de 
esta Comisi6n para que pudiese prOducir una mayor atenci6n a 
estos informes de esta Oficina del Contralor. 

Señor Presidente, y despu's de todo, los recursos que 
el Pueblo ae Puerto Rico dirige y destina a las C~maras 
Legislativas, son recursos de alta prioridad en un ~obierno 
democr~tico como el nuestro. 
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La utilizaci6n de 'sos recursos enC~mara y Senado, en 
el pasado y en el presente, yo estoy aqul hace algunos aftas, 
y estuve tambi'n en Minor!a; se distribuyen a base de las 
necesidades de los se~ores Senador~s y a bas~ de las 
responsabilidades Que se le asignan. 

Yo estuve aqu! en el cuatrienio del '77 al 'SO y tuve 
. - la oportun~daa de palpar c6mo se utiliz6 en aquel ~omento 

los recursos disponibl.s, y c6mo se distribulan losse~ores 
Senadores~ En el 1981 empezamo~ de nu~vo una gesti6n an~e 
las Cámaras Legislativas que tuvo el reconocimiento del 
propio Gooernador anterior, para que se pud1es. cumplir con 
la e~comienda Que tenemos ante el Pueblo de Puerto Rico. 

Puede ser, y eh esto quiero dejar mi posici6n ante la 
consideraci6n de este Cuerpo, puede ser que los recursos, 
tanto de la Legislatura como del propio Gobierno, en el 
pa~ado y en el presente, se puedan ut11izar mis 
efieientemente. Sobre ese particular siempre cabe una 
proyecci6n para mejorar, para hacer m~s eficiente el uso de 
los recursos. 

Sin embargo, repito, es precisamente en la Legislatura 
de Puerto Rico donae se produce la gesti6n pública que 
responde a un sistema de gObierno democr~tico como el 
nuestro, y que merece el total respaldo de nuestra 
ciudadanla y de la Rama Ejecutiva. 

No es "cil en·una Legisl~tura bregar con eficiencia 
en las responsabilidades asignadas para atender ciento nuev~ 
(10~) agencias del gObi~rno, su funcionamiento~ sus 

'presupuestos, sus programas •. Hay Que produci:.r- legislaci6n 
todos los d!a~ m's y m¡s, para atender los problemas de 
Puerto Rico. Hay Que recibir del conocimiento el 
asesoramiento. Hay Que tener una particlpac16n activa en 10$ 

asuntos pGblicos y en los asuntos de gObierno. 
Seftor Presiaente, la verdad es, Que de ese caudal de 

recursos del Estado, las aSignaciones a la Asamblea 
L.egislativa a mi juiCio est~n dent,.o .del mar-.co de 
razonabilidad. 

Por lo tanto, y haciendo constar Que estos fondos van 
para unas oficinas auxili.ares a lo Que representa ~.mara y 
Senado propiamente dicho, yo quiero recomendar, seRor 

. Presidente la aprobaci6n de esta medida segGn ha sido 
enmendada. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 
se acuerda. Adelante con otro asunto. 
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Como pr6ximo asunto en el Calendario de Ordenes 
Espaciales del Ola, el Secretario anuncia la Resoluci6n 
Conjunta del Senado 1291, titulada: 

"Para asignar a la Corporaci6n para el O~jarrollo y 
Administraci6n de los Recursos Marinos, ~acustres y 
Fluviales la cantidad de trescientos ochenta y ocho 
mil (388,000) d61ares para la construcci6n y 
mantenimiento de facilidades pesqueras." 

SR. OEYNES SOTO: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señor senador, don Miguel 

A. Oeynes Soto. 
SR. OEYNES SOTO: Señor Pre~idente, a nombre del 

compañero Justo Méndez, Presidente de la Comisi6n da 
Agricultura y Recu~sos Naturales y en el mlo propio, 
solicitamos la aprobación de la medida. 

SR. SILVA: Señor Presidente. 
?RES. ACC. CSR. RIOS RUIZ): Señor senador, Silva 

19lecia. 
SR. SILVA: Para una enmienda, señor Presidente. 
PRESa ACe. CSR. RIOS RU1Z): Adelante. 
SR. SILVA: Señor Presidenta, la enmienda es la 

siguiente. En la linea 4, al final de la llnea despu~s de la 
palabra "para", añadir "ll,evar· a cabo los siguientes 
proyectos de". 

en la linea 5, tachar la preposición "la". 
En la linea 6, despu~s de la palabra "pesqueras" 

tachar el "C.)" y poner "(:)" y añadir el lenguaje que se 
encuentra en la pAgina 2 del informe, despu6s del nOmero 
romano "1", que dice: "Proyectos nuevos de construcción" en 
el mismo informe an la p'gina 3, hasta la linea donde 
incluye el lenguaje que dice: "total tresci~ntos veinticinco 
(325) pescadores y ciento treinta y ocho mil dólares 
($138,000)". 

La Sección 2, por supuesto, quedarla igual. Esa es la 
enmienda. 

SR. MENOEZ: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señor senador, don Justo 

A. Mr6ndez. 
SR. MENOéZ: Considerando que al compañero "Rolo" 

estuvo aqul en el pasado cuatrienio y fue uno Ce los que se 
oponian a que este servidor le rela~ara en los proyectos de 
ley las obras a hacerse por el Ej!cutivo, y que lo hac13mos 
realmente como una medida para Que se llevara a efecto 
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aquello Que se propon!a la Asamblea Legislativa, Que se iba 
a haeer y se nos votaba en contra de los informes. Sin 
embargo, en el informe Que hemos presentado ant~ la 

. cons1deraci6n de la Asamblea y Que va acompañand_o la medida, 
es.'tj· el' desglose que ha señalado el c.ompañero' "Rolo" Silva-. 

- este Senador y el compaRe.ro senador Migu.el O:e-ynes Soto,. 
Pr~sid.nte de la eomisi6n de Hacienda y 'ste· como President. 
de 1a·eo41isi6n de ~eeursoa Naturales y de Agriculturar n~ 
tienen objeci6n a la enmienda~ 

PRES. Aee. (SR. RlOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 
se acuerda. 

SR. M~NOE¡: Señor Presidente, para que se aprueben las .' .,' .,. 
SR. PANIAGUA OrEZ: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RlOS RUlZ): 06jeme, primeramente, el 

compañero don Justo A. M6ndez ha pedi~o ••• 
SR. MENOEZ: Señor Presidente, para Que se apruebe la 

medida tal y como ha sido enmendada. 
PRESo ACe. (SR. R~OS RUlZ): Hay objeci6n de parte del 

compañero Paniagua. 
SR. PANIAGUA DIEZ: Señor Presidente, yo quisiara 

hacerle una pregunta al compañero M6ndez. 
PReSo Ace. eSR. RlOS RUIZ): Adelante el compañero. 
SR. PANIAGUA DIEZ: Si me explica eso no tengo nin96n 

pro.blema. 
PReSa Aee. (SR. RIOS RUlZ): Adelante. 
SR. MENeE!: 6ien, estamos en ley, estamos en ord.n. 
'SR. PANlAGUA QIEZ: Se trata de lo siguiente compañero, 

en la p'gina 2 del informe, el Z y el 1 que ~e refiere a 
ciento cincuenta mil (150,000) de los doscientos cincuenta 
mil d61ares ($Z50,COO) que se asignan. Dice que para 
adquirir terreno y'comenzar a diseñar planos en el proyecto 
en- amoos casos, son los 6nicos Que es vaga la- descripci6n. 
Nos gustarla saber algdn detalle sobre eso, de Qui6n son 
esos- terrenos y si han sido adjudicados, qUi6-nva a di·seña,... 
O sea, son los 6nicos dos (2) casos que nos gU$~ar!a ••• 

SR. MENOEZ: Estos dos (2) casos y voy a ,hablar bien 
especifico en t6rml.nos de Medianía Alta de L-01z.a., Hay dos 

- (2) 5it105 seleccionados por COOREMAR, Que resolver!an el 
prOblema de los agricultores. 

SR. PANIAGUA DIEZ: De ·105 pescadores o de 10$ 

agric.ultoress. 
SR. ·MENOEl,: Oe los pescadores. Y si estl por decidirse 

cuál de los dos, de los dos sitios, toda vez Que hay un r!o 
en e~ medio de los dOS. Pues, es m~s conveniente en t~rminos 
de precio y e~ t6rmin05 de subsu.lo. Pero cualquiera de los 
dos, esa cantidad asignada aquí de noventa mil (90,000) en 
Median!a Alta'y en el de Puerto Raal de Fajardo; cualquiera 
de esas dos asignaciones darla para hacar las facilidades 
que ellos están solicitando aqu1. Cue es aoquirir el 
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terreno, hacer unas mensuras y empezar a diseñar unos 
planos. No es para construcci6n realmente. Los planos de 
construcci6n vendrán más tarde. 

SR. PANIAGUA OIEL: O sea, que realmente entonces no es 
para los diseños, es para la adquisici6n, que estamos 
hablando de esas dos cantidades? 

SR. MENOEZ: Se espera que la adquisici6n de terrenos y 
diseño de las estructuras y comienzo de las facilidades en 
madera, en Medianla Alta. En Puerto de Fajardo es ~ara 
comenzar a diseñar planos para el proyecto junto con la 
adquisi6n del terreno. 

Los treinta mil d6laras ($30,000) aoicional~s Que 
tiene Lolza, es para el comienzo de las facilidades en 
madera. 

PANIAGUA DIE!: Lo 61timo, .el compañero sabe. O sea, 
son terrenos adquiridos de otra agencia de Gooierno o son de 
personas particular~s? 

SR. MENDEZ: .En el caso de Median!a, es un caso, de 
personas particulares, se está estudiando una posibilidad, 
de si esos terrenos realmente son p6blicos o no por estar 
pr6ximos al mar, pero como no se· tiene certeza sobre los 
mismos, pues, si fueran p6blicos, pues no habr!a Que 
adquirirlos, sino transferencia. Pero no se sabe si, el 
hecho de que sean esos pGolicos, sean los mejores y 
arriesguemos las construcciones que vayamos a hacer, a 
posibles oleadas en el futuro, porque esto est~ cerca del 
rio. Hay un r!o que pasa por entremedio de las dos (2) 
propiedades que se est~n estudiando. 

SR. PANIAGUA DIEZ: Pero si fueran públicos no 
tendríamos que gastar los noventa mil d61ares ($90,000)? 

SR. MENeEL: No tendrlarnos, pero se está haciendo la 
provisi6n, porque no sabemos si son o no son públicos. 

SR. PANIAGUA DIEZ: Y los privados de qui~n son? 
SR. MENOE!: No sabrla decirle, son unos terrenos que 

tienen una casa antigua al11, que no se utiliza, y están 
despu~s de un puente que hay, pero yo n~ tengo, no tengo el 
recuerdo del nombre oe la persona. 

SR. PANIAGUA DIeZ: y los de Fajardo? 
SR. MENOE!: Tampoco el nombre, de los de Humacao. 
SR. PAN!AGUA OlE!: Tambi~n es persona privada, o sea, 

no es persona pGblica. 
SR. MENDEZ: No, ese es una persona privada. 
SR. PANIAGUA DIEZ: Pero el compañero en la Comisi6n 

tiene la información, verdad, que sería corroborabla, si 
fuera necesario. 

SR. MENDEZ: S1, eso se pued~ solicitar de CODREMAR y 
ellos lo envlan inmediatamente •. 

SR. PAhIAGUA DIeZ: dien. Muchas gracias, compaAero. 
SR. MENOEZ: Señor Presiaente, para que se apruebe la 

medida tal y como no s~do enmendada. 
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PRES~ ACC. (SR. R~OS RUI¡): No habiendo objeción, as! 
se acuerda .. 

-, ..... -, 
Como pr6ximo asunto en el Calendario de Orde~es 

Especiales del Ola, el Secretario anuncia l~ Resoluci6n 
Conjunta del Senado 1293, titulada: 

"Para asigriar a la Oficina Estatal de Preservaci6n Kist6rica 
de la Oficina del ,Gobernador, la cantidad de seis 
millones ochocient os mil < o, 800, 000) d61 ares, _p ara
obras de restauraci6n, conservación,· rehabilitaci6n e 
infraestructura en los predios del Castillo San Felipe 
del Morro ~ara la celebraci6n del Sto. Centenario del 
Oescubrimiento de lm'rica; para la construcción del 
Monumento y Aréé de Recordación del Sarrio Mameyes en 
Ponce; para la restauración del Palacio de Santa 
Catalina; para proveer para el pareo de los fondos 
asingados y para autorizar el traspaso de fondos 
prOVistos para la presente resoluci6n." 

SR. OEYNES SOTO: Se~or Presidente. 
PRESa ACC •. (SR. RIOS RUIZ): Señor. senador, d-on ·Miguel 

A. Oeynés Soto. 
SR. aEYNES SOTO:.-Se~or Presidente, lacompa~era Velda 

Gonzélez no esté presen~e en este momento. Yo voy a pedir 
que este Proyecto, esta·Res~luci6n Conjunta del Senado, se 
m~ntenga en Calen~ario para un turno posterior durante el 
d1a de hoy. 

PRESa ACC. <SR. RIOS RUIZ): No habiendo ObjeCión, as! 
se acuerda. Adelante CQn otro asunto. Favor de ~ocalizar a 
la compañera doñ a Velda Gonz¡le z de Mo destt i __ , E::l -pr6x:int:o 
asunto en lo que llega la compañera senadora, doña Velda 
Gonz'lez de Modestti. 

Como pr6ximo asunto en el Calendario de Ordenes 
EspeCiales del Ola, el Secretario anuncia la Resolución 
Conjunta.del Senado 1321, titulada: 

"Para asignar a la Corporación para el Oes3rrol10 y 
Administraci6n de los ~eeursos ~arinos, Lacustres y 
Fluviales, la cantidad de cien mil (1CO,QOQ) d61ares 
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para la conducci6n de investigaciones pesQueras para 
promover el desarrollo y fomento de la pesca en escala 
comercial; y para autorizar el pareo de los fondos 
asignados." 

SR. MENOEZ: Señor Presidente, para Que se apruebe la-
medida. . 

PRES. ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, asl 
se acuerda. Aaelante con otro asunto. 

Como pr6ximo asunto en el Calendario de Ordenes 
Especiales del Ola, el Secretario anuncia la Resoluci6n 
Conjunta de la C~~ara 1706, titulada: 

"Para asignar a la Comisi6n para la Revisi6n de la Ley 
Municipal la cantidad de doscientos mil (200,000) 
a6lares para su funcionamien~o." 

.-r 

SR. OEYNES SOTO: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señor senador, don Miguel 

A. Oaynas Soto. 
SR. OEYNES SOTO: Señor Presidente, para proponer la 

aprobac~6n de la Resoluci6n Conjunta de la CAmara 1706. 
FRES. ACC. (SR. R!OS RUIZ): Hay alguna objeci6n1 
SR. REXACH SENITEZ: No, no hay objeci6n. 
PRES. ACC. (SR. RIOS RUI¡): No habiendo objeci6n, as! 

se acuerda. Adelante y aprobada la medida. Adelante con otro 
asunto. 

Como pr6ximo asunto en el Calendario de Ordenes 
Especiales del Ola, el Secretario anuncia Resoluci6n 
Concurrente de la C~mara 23, titulada: 

"Para expresar la intenci6n de la Asamblea Legislativa de 
formular una polltica ~6blica en cuanto al h~bito de 
fumar en las escuelas, e instar al Departamento de 
Instrucci6n P6blica a reglamentar el fumar en las 
~scuelas del país." 
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SR. RIVERA ORTI!, G.~ Se~or Presidente para proponer 
la aprobaci6n de las enmiendas contenidas en el Informe. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZJ: No habiendo objeci6n, as! 
se acuerda. 

SR. RIVERA ORTIZ, G~: Para Que se apruebe la me~ida 
taL y como ha sido enmendada. 

SR. REXACH BENITE1: Se~or Presidente. 
PReS~ ACC. (SR. RZOS RU¡L): Sefior senador, Rexach 

Ben!tez. •. 
SR. ~EXACH BEN1TEZ: Sefior Presidente. 
PR.ES. ACC. (SR. RIOS RUlZ): ···Señor Senador. 
SR. REXACH aENlTEZ: Honradamente esta es una pieza 

legi·slativa bastante rara. Porque en ella la .Asamblea 
Legislativa noestl estableciendo absolutam~nte nada. S1no, 
que expresa la intenci6n de establecer mAs adelante una 
politica p6blica en cuanto al h6bito de fumar en las 
escuelas. En otras palabras, le estA diciendo al 
Departamento de Instrucci6n, "espera lo que nosotros vamos a 
mand.ar Jl

II' '( mientras tanto qu6? 
Yo, honradamente, creo que esta es una ~edida 

legislativa muy, pero que muy mal concebida y peor 
redactada. Y en· ese sentido, pues, creo que debemos dejar 
esto sobre la mesa hasta que se estudie mAs a fondo y 
efectivamente, en lugar de expresarse yna intenci6n, se 
establezca la politica pGblica que ah! se anuncia. 

Por esas razones tendr6 que abstenerme d~~otar esta 
Re~oluci6n a menos que se saque de Calendario y se hagan-las 

·.nmiendas que correspondan. 
SR. RIVERA ORTIZ, Gil': Se~or Presidente. 
PReSa ACC. (SR. RIOS.~UIZ): Señor Senador. 

. SR. RIVERA ORT1Z, .G.: Para mencionar Que ciertamente 
est~ es una medida, como señala el compaftero, que no formula 
una· acci6n legislativa precisa, en t6rminos de aprobar una 
disPosici6n particular referente al tema qua .estA 
considerado en dicha medida. Sino, sencilla~ente le da una 
encomienda al Departamento de Instrucci6n para que preparQ· __ · 
un- reglamento para que establezca par~metros, cQndiciones 
para controlar, ordenar la costumbre de fumar en las 
escue!as p6blicas d. ?uerto Rico~ 

Sabemos, ciertamente, y como destaca el compañero 
Senador y 61 tiene mucnlsima raz6n, de Que aqul no hay .una 
acci6n legislativa especifica, sino m's bien es una 
expresi6n de la Asamblea Legislativa con ~elaci6n a un 
asunto que es ~mportante, desde el punto de vista educativo, 
importante desde el pu.nto de vista de la salud, ·importante 
desde un sinnGmero de Angulos. y dado el caso de que se le 
da una encomienda al Departamento de Instrucci6n para Que 
estaDlezca unas reglamentaciones, aOn cuando al compa~ero 
tiene raz6n, sin embargo no deja de ser importante el hecho 
de Que las Cimaras Legislativas ex~resen su pr$ocupaci6n 
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particular de que un maestro de escuela est¡ con un 
cigarrillo frente a los estuaiantes. 
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Mientras, a trav~s de los anuncios de orientaci6n para 
evitar los efectos del cigarrillo en la salud, posiblemente, 
el maestro pueda decirle, "mire, no fume, lo dice el 
peri6dico y lo dicen las autoridades tal". Pero si ~l est¡ 
fumando, digo, enseñar no es decir, enseñar es ejemplarizar. 

y creo Que en esa' medida la expresi6n que hace la 
Asamblea Legislativa en t'rminos de que se establezcan unas 
condiciones, unos siti~s, tal vez, que s~ yo, qU~ dispondr~ 
el Reglamento del Departamento de Instrucci6n, velando por 
los mejores intereses y las mejores condiciones de trabajo, 
del magisterio puertorriqueño. Y apel~ndo, tambi~n, a 
aquella compulsi6n particular que pueda tener una persona 
de, pues, de fumarse un Cigarrillo en un momento dado. M~S 
bien, lo que hacemos, señor Presidente, como destaqu' 
anteriormente, es que la Asamblea Legislativa haga una 
expresi6n de preocupaci6n y solicite al Departamento de 
Instrucci6n proceda con una reglamentaci6n que corresponda a 
los mejores intereses educativos y de la salud de nuestros 
estúdiantes y de nuestros maestros. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Bien, no habiendo 
objeci6n, aprObada la medida según ha sido enmendada. 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIL): Señor senador, don 

Gilberto Rivera Ortiz. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: La Comisi6n oe Asuntos Internos 

recibi6 la R~soluci6n del Senado 387, vamos a proponer que 
dicha Resoluci6n sea tratda al Calendario de Ordenes 
Especiales del Dta de hoy, eximiendo a la Comisi6n de 
Asuntos Internos del tr~mite regular de dicha mecida. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 
se acuerda. Se reparte en los pupitres de todos y cada uno 
de los compañeros Ser.adores la ~esoluci6n.~ui9ro informar 
para r¡cord en el ala ae hoy que se le ha entregado al 
compañero senador, don Roberto Rexach Sen!tez, un memorando 
en el que se le informa una petici6n Que ~l hizo, sobre los 
gastos del Seminario e incidencias sobre la criminalidad. El 
fue el que lo pidi6, si algGn otro compañero lo solicit;, 
hay copia y hay disponible para todos los compaReros Que as! 
lo deseen. 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RU!Z): Señor senador, don 

Gilberto Rivera Ortiz. 
SR. RIVERA ORTIl, G.: Señor Presiaente, la Resoluci6n 

Conjunta del SenadO 1293 estaba pendiente porque hay unas 
preguntas para la compañera Velaa Gonz~lez, vamos a proconar 
Que en tanto en cuanto se mueve la Resoluci6n del Sen~do 387 
que consideremos esta medida aue tenemos pendiante. 
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PRES~ Aee. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo obje~i6n, as! 
se acuer~a. Adelante compaftero, don Miguel A. Oeyn&s Soto. 

- - -
Como pr6ximo asunto en el Calendario de er-de_nes 

Especiales del Ola, el Secr-etar-io anuncia l~ Resoluci6n 
Conjunta del Senado 1293, titulada: 

~Par-a asignar- a la Oficina Estatal de Pr-eser-vaci6n Hist6rica 
da la Ofi~ina del Gobernador-, la cantidad de seis 
millones ochocientos mil (6,800,000) d61ar-es, par-a 
obras de restauraci6n, conservaci6n,. r-ehabilitaci6n e 
infraestructura en los predios del Castillo San Felipe 
del Morro para la celebr-aci6n del Sto. Centenario del 
Oescubr-imient~ de Am6r-icai para la construcci6n del 
Monumento y Area de Recor-dae16n del 8ar-r-10 Mameyes en 
Ponce; par-a la r-estaur-ac16n del Palacio de Santa 
Catalina; para proveer par-a el par-eo de los tondos 
asingados y par-a autor-1zar el ~r-aspaso de.fondos 
provistos par-a.la presente .resoluci6n." 

SR. OEYNES SOTO: Seftor Pr-esidente. 
PReSa AeC.·(SR. RIOS RUIZ)~ Seftor- senador, Oeynes Soto. 
SR. OErNES SOTO: Se~or-'Presidente, vamos a pr-oponerla 

aprooaci6n de la medida. La compa~ar-a Velda Gonz§les est' 
presente y antend!amosque hab1a algunas preguntas par-a 
contestar. 

PReSa ACe. 'SR. RIOS RUIZ): El compa~e,.o don Reinaldo 
Paniagua Diez hab1a dicho que ten1a unas preguntas. 

SR. PANIAGUA OIez: S1, tengo un par- d~ pr-eguntas que 
me gustar1a me aclarar-an. 

• PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Adelante. 
SR. PANIAGUA DIEZ: Qui6n me las va a contestar-, O~ynes 

o Velda? 
PReSa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Cualquiera de los dos, 

por-que es un infor-me conjunto. Adelante compaftero. 
SR. PANIAGUA OIeZ: er-a par-a ver si me r-efer-1a en 

femenino o en masculino. 
PReSa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Adelante, compa~er-o. 

Adelante que cualquier-a da los dos le conte5tar~ las 
pr-eguntas. 

SR. PANIAGUA OlEr: S1, yo Quisier-a Que me aclar-ar-an 
QU' quier-en decir con "or-denar al traspaso de cantidades 
entr-e las par-tidas pr-ovistas al Gobernador o su desigriado". 
Yo quier-o saber si al "designado por el Gober-nador-" en este 
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caso tiene la facultad de tomar las determinaciones en el 
traspaso de estas cantidades? 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Compañero senador, Oeynes 
Soto. 

SR. OEYNES SOTO: S1, se~orPresidente, yo puedo 
contestar. Vamos a la eompañera, yo puedo contestar la 
pregunta, pero quisiera Que la compañera Que vio el Proyecto 
en Comisi6n, pues, tenga la oportunidad de espec1ficamente 
contestar al distinguido señor Senador. . 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señora senadora, doña 
Velda Gonz'lez de Modestti. 

SRA. GONZALEZ DE MOOESTTI: S1, compañero, a QU~ 
exactamente se refiere el compañero, a la persona de la 
Oficina de Preservaci6n Hist6rica, Que es la persona 
designada por el Gobernador? 

SR. PANIAGUA DIEZ: S1, yo a lo que me refiero es, Que 
si esa persona tiene la facultad de "motus proprio", ordenar 
los traspasos, decisi6n de &1 o &1 solamente act6a por 
mandato y como un veh1culo de una decisi6n del Gobernador? 
No por encomienda que se entrega para que ~l actúe. Eso es 
lo que'yo Quiero que me expliquen. 

Porque es Que, estamos hablando, compañera, de seis 
punto ocho (6.B) millones de d61ares en e$tas partidas, la 
suma.de ellas. Y la verdad es que, entregar esa encomienda a 
un empleado designado, o sea, para autorizar esos traspasos; 
hasta d6nde eso es delegable por el Gobernador? O sea, si 
eso es propio? Esa es mi interrogante. 

SRA. GONZALEZ DE MOOESTTI: Es Que ~l tiene la facultad 
en ley. El tiene la facultad en ley. 

SR. PANIAGUA DIEZ: Pero eso es lo que este Proyecto 
concibe, que entregue esa facultad? 

SRA. GONZALEZ DE MOOESTTI: No, por Dios, que ejerza. 
SR. PANIAGUA DIEZ: Bueno, que la ejerza, que ejercite. 
SRA. GONZALEZ DE MOOESTT!: Efectivamente, compañero. 
SR. PA~¡AGUA DIEZ: O sea, no se va a proveer entonces 

la consulta de este funcionario? Ese funcionario va a actuar 
en todo momento por cuenta propia? 

SRA. GONZALcZ DE MOOESTTI: Ese funcionario hizo la 
solicitud al gooierno, de que se le asignaran esos fo~dos, 
porque hac1a una necesidad real de la restauraci6n de estas 
edificaciones. 

SR. PANIAGUA OIEZ: S1, pero ••• 
SRA. GO~ZALEZ DE MOOESTTI: Es a recomendaci6n del 

funcionario Que se hace la aSignación. 
SR. PANIAGUA DIeZ: Si, pero es Que hay una diferencia, 

compañera, ent~e un funcionario nac~r una recomendación y 
Que el Gobernador de Puerto Rico sea la ~ersona que 
determine qu~ se lleva a cabo; a Que se rinda esa facultad 
por el Gooernaaor y que sea ese funcionario designadO el Que 
disponga de cómo se gastan esos dineros. 
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PRESo ACC. <SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 
se acuerda. Adelante con la lectura de la ~esoluci6n. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes 
Especiales del Oia, el Secretario da lectura, secci6n por 
secci6n, a la Resolución del Senado 387, la cual fue 
descargada de la Comisi6n de Asuntos Internos. 

"RESOlUCION 

Para solicitar del Oeparta~ento de Justicia de Puerto Rico 
que realice una investigación rigurosa y exhaustiva 
sobre el asesinato de Santiago Mari Pesquera, ocurrido 
hace diez (10) años. 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

El día ~4 de marzo de 19&6 y con motivo de . 
conmemorarse los diez (10) años de la muerte de Santiago 
Mari Pesquera, su familia ha presentado a la luz p6blica -
nueav evidencia con miras a esclarecer su asesinato ocurrido 
el 24 de marzo de 197ó. 

Santiago Mari Pesquera era hijo del Lic. Juan Mari 
Sras, wn conocido líder politico independentista. A trav~s 
de los años, tanto el licenciado Mari Sras como los miembros 
de su familia recibieron amenazas de muerte. 

El asesinato de Santiago Mari Pesquera ocurrió en 
circunstancias aún no esclarecidas total y 
satisfactoriamente. A raíz del crimen se procesó a un 
enajenada mental, ante lo cual la famllia de Mari Pesquera 
siempre ha planteadO la probabilidad de que hayan habido 
unos autores intelectuales de su muerte. D~rante 10$ 6ltimos 
años la familia de Mari Pesquera ha investigadO por su 
cuenta los múltiples detalles de las circunstancias que 
rodearon ese asesinat~. M's aGn la familia ha revelado parte 
de la evidencia que posee y ha traido a la luz pública su 
preocupación de que se est~, para todos los fines pr6cticos, 
encubriendo un crimen qu~ puede ser resuelto. 

Urge, por lo tanto, que este Senado intervenga para 
qua pida cuentas al Secretario de Justicia sobre las 
investigaciones ya realizaaas y le ordene que realice la m~s 
exhaustiva y minuciosa investigación al res~ecto. 

1745 



ABRIl. 1 

SRA. GONZALEZ DE MOOeSTTI: Bueno, ah! yo no ••• 
SR. OEYNES SOTO: Se~or Presidente. 
PReSa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Safior Senador. 
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SR. OEINES SOTO: Señor Presidente, para contestar al 
distinguido señor Senador., La intenci6n es, que· sea el 
propio Gobernador. Y cuando hablamos de funcionario 
des-ignado, como estos dineros estAn aclscrito.s .a la Oficina 
del Gobernador propiamente· dicho, señor Senador, porque, 
inclusive, la Oficina de Presupuesto y Gerencia est§ 
incluida dentro de la Oficina del. Gobernador; la intenci6n 
es, que sea el Gobernador y cuando habla de empleado, 
funcionario designado, tiene que ser con la aprobaci6n de la 
Oficina de Presupuesto y Gerencia. 

u sea, Que es, exactamente la propia Oficina del 
Gooernador. Y yo veo Que el compañero tiene raz6n~ porque de 
la interpretaci6n que se hace oe la Secci6n 3, se puede 
malinterpretar, el h·echo de Que sea un empleado designada .. 
Si es designado tiene que ser en virtud de una orden o de 
una directriz espec1 fica del Gobernador, Que es la· pr·opia 
ot-icina a la cual realmente se asignan los fondos, verdad, 
esa es la intenci6n. 

Si el compañéro tiene alguna otra duda. 
SR. PA~IAGUA DIeZ: S1, tengo otra duda, pero me parece 

QU. si el inter6s es Que s.a, o sea, si hay un inter6s 
genuino en aprobar esta medida, entonces QuizAs podr1amos, 
en una pr6xima Sesi6n, redondear el texto y Que venga 
Correctamente. Porque la Veraad as, que es muy- peligros~ que· 
se apruebe esta meciida en esta forma o en la- alternativa Que 
presentemos ahora mismo una enmienda y Que s. elimine la 
secci6n esta 3. 

SR. OEINES SOTO: O sea, yo repito la intenci6n, señor 
Senador y señor Presidente. El Gobernador o el funcionario 
Que '1 designe, okey. Esa es la intenc1.6n, Q!.dere decir, Que 
el Gobernador tendrA siempre la participaci6n. Pero, si el 
compañero Quiere clarificar a6~ eso, esa expresi6n, vamos a 

: ~er Qu6 es lo Que podemos hacer para Que la medida contin6e 
su curso normal. 1, ... 

SR. PANIAGUA OIEZ: Bueno, ~odemos, vamos a ••• 
SR. OEINES SOTO: Vamos a decretar un receso de dos (2) 

minutos para ver ••• 
SR. PANIAGUA OIEZ: to creo Que sí, porque es Que si 13 

aclaramos no hay pr~blema, pero la verdaa es. Que est~ muy 
ambigua en la forma en que estA expresada. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Sueno. Vamo~ a hacer lo 
Siguiente. Los compañeros se reúnen y discutan alguna 
posible enmienda. Mientras tan~o seguimos con otro asunto. 
Adelante compafiero senador, don Gilberto Rivera Ortiz. 

SR •. RIVERA ORTIZ, G.: Se~or Presidente, para proponer 
se proceda con la le~tura de la Resoluci6n del SenadO 387. 
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RESUELveSE POR EL SENAOO DE PUERT~ RICO: 
, 

Articulo 1.- Ordenar al Secretario de Justicia Que 
rinda un inform& sobre cualquier investigac~6n anteri~r Que 
haya conducido el Oepartsmen'to de Justicia, -relacionado con 
este caso en un~ periOdO no meno~ de dos <Z) semanas. 

Articulo Z.- Ordenar al Secretario de Justicia de 
Puerto Rico Que realice una investigaci6n exhaustiva y 
minuciosa sobre &1 asesinato de Santiago Mari ?esQu,era .. 

Art1culo 3.- Ordenar al Secretario de Justie~a a Que 
como parte de su investigaci6n tome en consideraci6n la 
evidencia Que pueda aportar la familia de Mari Pesquera. 

Articulo 4.- Ordenar al Secretario de Justicia a Que 
haga pGblicos los hallazgos de su investigaci6n a no m!s 
tarde de un afto plazo a partir del momento en Que sea 
aprobada esta Resoluei6n." 

SR. RIVERA ORT¡Z, G.: S~ftor Presidente. 
PRESa Aee. (SR. RIOl RUIZ): Seftor Senador. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Pa~a enmiendas. 
PRES. Aee. (SR. ~Ibs RUIZ): Enmiendas a la Resol~ei~n? 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Enmiendas a la ~esoluci6n del 

Senado 387. 
PRESa Aee. (SR. ~IOS RUIZ): Adelante. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: En la Exposici6n de Motivos, 

eliminar lo Que hay en la E~posiei6n de Motivos completo e 
insertar lo siguiente: "Ei joven Mari ~esauera fye asesinado 
el 24 de marzo de 1976. Santiago Pesquera era hij~ del 
licenciado Juan Mari Sras un conocido lider politico, 
puertorriQuefto. El asesinato de Santiago Mari Pesquera 
ocurri6 en circuns~ancias ¡Gn no esclarecidas total y 
satisfactoriamente. La opini6n pGblica y en especial la de 
la familia Mari Pesquera no han estado totalmente 
satisfechos con lo Que se ha se~alado con r.laci6n a la 
investigaci6n de este easo. Ante esta situaci6n el Senado ds 
Puerto Rico interesa conocer QU' curso ha tomado los 
trabajos relacionado con este caso. n 

En el Art!c~lo 1, ordenar "al" y cambiarlo por 
"solicitar del". 

En l a s e'g u n d a 11 n e a, d.e s p u § s de" in v El s t i g a c i 6 n " t a e h a r 
"anterior". En la linea Que Sigue poner un punto "(.)" 
despu6s de la palabra "caso" y eliminar todo lo Que Sigue en 
esa 11nea, inclusive lo Que Sigue en la segunda lInea. 
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En el Articulo 2, eliminar la palabra "ordenar" e 
insertar "solicitar"~ En la segunda linea de ese Articulo, 
eliminar en la segunda linea, hasta donde dice "~l", "sobre 
61", hasta ese "61" a insertar lo siguiente: "im~ulse a 
mayor actividad invest~gativa posible conducente al 
esclarecimiento del"~ 

Esas son las enmiendas, safior Presioente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo obJeci6n a las 

enmiendas, aprObadas. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Que se apruebe la medida tal 

como ha sido enmendada. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objaci6n, asl 

se acuerda. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Enmiendas al Ti~ulo, señor 

Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Adelante con la enmienda 

al Titulo. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Se~or Presidente, lo que hay en 

la página 2, debe eliminarse por completo, Articulo 3 y 4. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Sien. Esa es otra enmienda? 
SR. RIVERA, ORTIL, G.: S1, señor. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): 6ien, aprObada la enmienda. 
SR. RIVERA ORTIl, G.: Que se apruebe la medida tal y 

como ha sido enmendada, señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 

se acuerda. Aprob.da, segGn ha sioo enmendada. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Enmiendas al Titulo. En la 

primera linea del T!tulo, al final, eliminar la silaba "rea" 
y en la segunda linea' eliminar "lice '-'na" e insertar lo 
siguiente: "Rinda un informe de progreso en torno a la" y 
despu6s de "investi'gaci6n" ahi mismo, insertar, "que ha 
estado realizando en torno al". 

En la misma linea 2, eliminar donde oica "rigurosa y 
exhaustiva sobre él". Esas son las enmiendas al Titulo, 
señor Presidente. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 
se acuerda. Adelante con otro asunto. Se pusieron de acuerdo 
105 compañeros. 

SR. OEYNES SOTO: Es correcto, señor Presidente. 
Estamos preparado. 

PRES. ACC. (SR. RIOS RUIZ): Adelante, compañero, señor 
Secretario, llame de nuevo el proyecto. 
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Como pr6ximo asunto en el Calendario de Ordenes 
Especiales del Ola, el Secretario anuncia la .Resoluci6n 
Conjunta ~el Senado 1293, titulada: ._ 

n·Para· asignar a la Oficina Estatal de. Preserv·aci.ón- Hist6rica 
de la Oficina del Gobernador, la cantidad de seis 
millones ochocientos mil C~,500,OOO) dólares, para 
obra"s. oe restauración, conservaci6n, rehab.ilitaci6n & 
infraestructura en lo~ predios d&l Castillo San Felipe 
del Morro para·la c&lebración del Sto. Centenario del 
Descubrimiento de AmArica; par.a la construcci6n del 
Monumento y Area 4e Recordaci6n del Barrio Mameyes en 
PoncQ; para la res.:tauración del Palacio de Santa 
Catalina; para p~oveer para el pareo de los fondos 
~sin9ados y para a~torizar' el traspaso de fondos 
provistos para la present~ resol~ci6~." 

SR. OEYNES SOTO: Se~or Presidente. 
PRES. ACC. CS~. RIOS RUIZ): Seftor Senador. 
SR. OEYNES SOTO: Se~or Presidente, la compa"era Velda 

Gonz'lez y el compaff~ro Paniagua y este servidor, estuvimos 
evaluando la medida y hemos llegado al acuQ~d~ d~ hacer un~. 
pequefta enmienda. en la pAgina 2, linea 14, .l~minar despu's 
de la palabra "funcionari~·o empleado", elimina~ eso~ en esa 
forma quedaría la secc16n camo si~ue, para estar bie~ 
claros: "Cuando los intereses dal servicio 1.0 r-eQuieran, el 
Gobernador o el funcionario designado por 61 podr' autorizar 
el tr~spaso de cantidades en partidas provistas en relación 
a esta Resoluci6n"~ 

PRES. ~ec. CSR. RI.OS RUIZ): No habiendo obj&ci.6n, aS.l 
se acuerda. Adelante. 

SR. OEYNES SOTO: Se"or Pr~sidente, Que se aprueb~ la 
medida segOn ha sido enmendada. 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Se~or Presidente. 
PRES. AtC. (SR. RIOS RUIZ): Se~or Senador. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Unas enmiendas. 
PRESA ACe. (SR. RIOS RUIZ): Adelante con la~ enmiendas. 
SR. RIVeRA ORTIZ, G.: En la Secei6n 1, p'gina 1, donde 

dice "s .. - asigna a la oficina" ah! inserta,.. "estatal". Y.en 
la linea 5, la misma p!gina, donde dice "Obras" con letra 
mayOscula, cambiar a letra ~inGsculaw En la pAgina 2, la 
11nea "9, despu's de "oficina"- insertcs'" "estatal". Esas son 
las enmiendas. 

SR. OEYNES SOTO: No hay objeci6n, señor Presidente. 
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PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, as! 
se aCuerda. 

SR. REXACH SENITEZ: Seftor P~esidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Un momentito, vamos a 

escuchar primeramente si hay alguna moci6n para que se 
apruebe la medida segón ha sido enmendada. 

SR. REXACH BENITEZ: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señor Senador, lo vamos a 

reconocer tan pronto haga una moci6n para Que se apruebe, ha 
sido enmendada. 

SR. OEYNES SOTO: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señor senador, don Mi~uel 

Oeynes Soto. 
SR. OEYNES SOTO: Hablamos aprobado las enmiendas del 

distinguido señor senador Gilberto Rivera Ortiz. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Correcto. 
SR. OEYNES sotO: Entonces hicimos la moci6n en el· 

sentido que se apruebe la medida tal y como ha sido 
enmendada. 

SR. REXACH SENITEZ: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señor senador, Rexach 

Benitez. 
SR. REXACH BENITEZ: Para unas preguntas adicionales al 

compañero Ceynes Soto o a la co~pañera Valda Gonz~l9z. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Adelante. 
SR. REXACH BENITEZ: Qu~ es la Oficina de Preservaci6n 

Hist6rica y cuáles son las funciones ae esa entidad. 
SRA. GONZALEZ CE MOCESTTI: La Oficina de Preservaci6n 

Hist6rica es- una oficina adscrita a la Oficina oel 
Gobernador que tiene que ver con la preservaci6n de todas 
las edificaciones que tueron traspasadas por el Gobierno 
Federal al Gobierno de Puerto Rico. Como por ejemplo, todas 
las que están en el ~rea del Morro Que cualifican para 
recibir fondos federales para su restauraci6n. Casi todas 
estas oficinas mayormente, operan con fondos federales, Q~e 

son pareados acá. _ 
SR. REXACH SENITEZ: Compañera Velda Gonz~lez, y si eso 

es as!, que esta Oficina maneja lo relacionado con 
preservaci6n hist6rica de monu~entos o de edificaciones de 
valor histórico transferidos d~l Gobierno Federal al 
Gobierno de Puerto Rico; qu~ justificaci6n puede haber cara 
que las obras relacionadas con el monumento del baTrio 
Mameyes en Ponce est~n a cargo de ~sta Oficina de 
Preservación Hist6rica? -La pregunta que hago es, si este es 
el lugar donde deoe, digo, esta es la dependencia a la que 
debe asign~rsele ese medio millón de dólares? 

SRA. GO~ZALEZ DE MOCESTT!: No necesariamente, lo Que 
pasa es qu~ en esta Resolución Conjunta del Senado se ha 
asignaoo globalmente para unas obras que $~ van a realizar 
durante la celebraci6n del Quinto Centenario y ah! ss 
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in~luy6 este monumento Que de ·ah! en adelante, pues, va a 
ser u~ monumento Que va a estar tambi6n bajQ la vigilancia y 
la fisealizaci6n de esta Oficina~ 

SR. REXACH BENITEZ: S1, pero tiene.alguna relaci6n ese 
monumento en el barrio Mameyes con la zona hist6rica de 
Vallajá, por ejemplo o de .Santa Ca~allna? 

SRA. GONZALEZ OE MOOaSTTl: No, realmente re~aci6n co~ 
la zofta hist6rica de Vallajt, no tiene~ Pero eso se~1auna 
limitaci6n t~mbi'n da. la Oficina, porque la Oficina tia". 
otras funciones, puede obtener otras funcion·es •. Como por 
ejemplo, de.nuevos monumentos Que se ~ueda edificar y estar 
bajo esa Oficina. 

SR~ REXACH SENITEZ: Hay alguna ley Que regule las 
funciones de esta Oficina de PreServaci6n Hist6rica o algGn 
reglamento, donde se precisen sus funciones? 

SRA~ GONZAL!Z OE MOOeSTTI: Bueno, hay varios 
reglamentos, compa~~ro. 

PRES& ACC. eSR. RIOS RUlZ): La compaRera Velda 
Goniález está coritestando. preguntas y le vamos a suplicar a 
la compañera ••• 

SR. R!VERA ORTIZ, G.: Señor p,.esidente~ 
PRESa ACC. (SR~ RlOS RUIZ): Seftor senador, d4n 

Gilberto Rivera Ortiz • 
. SR& RIVERA ORTIZ, G.: Estamos listos, saRor 

Presidente, a se~uir adelante. 
PReSa ACC. (SR.· RIOS RUIZ): S1,. estamos esp.,.-a·ndo Que 

- - 1a compañera Velda Gonz41ez est' consultando para contestar 
una pregunta Que está en pie del compañero Rexach Ben1tez. 
Esa es la situaci6n parlamentaria en este momento. Adelante
compañera Velda González si es.tá en p.osici6n.de contestar 
esa pregunta. 

SRA. GONZALEZ OE MOOeSTT!: S!, yo le estaba 
contestando al compafiero Que esta medida 1~9~slativa, la 
Resoluci6n Conjunta del Senado 1293, asigna ~na cantidad 
ctonde 5$ engloba a trav6s de esta Oficina, Que es la qu_e 
tiene Que repartir, Que va a repartir los fond·o-~· de.s-ti-na-dos 
para estas actividades del Quinto CentenariQ~ -1 c~mo parte 
del Quinto Centenario es Que se piensa hacer el monumento, 
aunque realmente el monumento e-n si,· de Mamey.e·s, no tiene 
tanta relaci6n con los monumentos hist6ricos, porque de 
hacho no es un monumento hist6rico. Es un monumento da 
recordaci6n. 

SR. REXACH BENITaZ: El prOblema con eso, compa~era 
Veleta González, es Que aQu! se autoriza a hacer una 
transferencias de los fondos Qua se asignan por la-cantidad 
de seis millones ochocientos mil (0,800,000) d61ares de unas 
obras a otras. Y en ese sentido uno tiene Que plantearse si 
se trata de proyectos similares o germanos, o Que 
constituyan, oigamos, variaciones sobre el mismo tema, en 
este caso el tema hist6rico-cultural, y nos parece a 
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nosotros que no hay ninguna relaci6n entre una cosa y otra. 
No? 

SRA. GONZALEZ DE MOOESTTI: Estamos de acuerdo en Que 
no hay relaci6n entre una cosa y otra. La ~nica relaci6n Que 
podemos tener es que van a ser parte de los proyectos del 
Quinto Centenario, por eso se unen en una misma resoluci6n. 

SR. REXACH aE~ITEZ: Compañera Velda Gonzllez, aqul se 
est~ proponiendo una asignaci6n de 5.3 millones de d6lares 
para la recuperaci6n urbanlstica y arQuitect6nica del barrio 
Vallaj~ en conmemoraci6n del Quinto Centenario del 
Descubrimiento de Am6rica. Hay alguna relaci6n de los 
proyectos Que se van a financiar con esos 5.3 millones de 
d61ares y de los estimados de gastos correspondientes a cada 
uno? 

SRA. GONZALEZ DE MODESTT!: S!, en el informe est~ el 
desglose. 

PRESa Aee. (SR. RIOS RUIZ): Para seguir haciendo 
p~eguntas. 

SRA. GONZALEZ DE MODESTTI: Compañero, usted tiene 
copia del informe, est~ ••• 

SR. REXAeH SENITEZ: Una sola presunta es lo que me 
queda. Que por favor no me cuenten el tiempo de e~pera. 

PRESa ACe. (SR. RIOS RUIZ): El compañero sabe que este 
Presidente que tal ha decidido continuamente que el tiempo 
que consume un Senador haciendo pregunta a él. No tan s610 
la pregunta, sino al tiempo que coge el Senador que 
contesta. As! es la regla establecida y as! vamos a seguir. 
Adelante compañero, se le acab6 el tiempo. Si tiene alg~n 
otro compañero que le ceda, es diferente. 

SRA. RIVERA RAMIREL: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Señora senadora, doña 

Albita Rivera. 
SRA. RIVERA RAMIREZ: Para cederle cinco minutos 

adicionales al compañero Rexach Ben!tez, y si necesitara el 
resto de mis minutos que as! lo tenga. 

PRESa ACe. (SR. RIOS RUIZ): La compañera est~ cediendo 
su tiempo completo. El turno lo est¡ cedienao completo. No 
se parten aqu! los turnos. Adelante, Quince (15) minutos 
tiene el compañero. 

SR. REXAeH SENITEL: Señor President9. 
PRESa Aee. (SR. RIOS RU!Z): Señor Senador. 
SR. REXACH BENITEZ: Es que le for~ul~ la pregunta a la 

compañera Velda Gonz~lez hace como tres (3) minutos y no 
tiene la contestaci6n a la cregunta. 

PRESa ACe. (SR. RIOS RUIZ): El compañero Daynes Soto 
e3t~ en posición de con~estar esa pregunta? Que si est~ el 
compañero Oeynes Soto en posici6n as contestar esa pregunta? 

SR. OE~NE$ SOTO: La pregunta ••• 
PRES. ACe. (SR. RIOS RUIZ): Repita la pregunta, 

compañero Rexach. 
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SR. REXACH SENITEZ: La pragunta es la siguient~.Que 
nG veo Que en el informe ni en el proyecto ~ue haya un 
desglose de las obras Que se van· a' finan·cia,... con. esos. cinco 
(5) ••• 

SRA.' GONZALE2 OE MOCESTTI: Es Que el proyect.o ,le tiane. 
SR. REXACH BENITEI: ••• punto tres millones de d6lares. 
SRA. GONZALEZ DE MOOESTTI: El Proyecto lo tiene • 

. ' SR. ReXACH SENITEZ= ••• al proyecto de recuperaci6n 
urban!stica del barrio Val~aj'. y ped1a que s~ hieiera el 
dasglose de esa partida por proyectos' especLficos .. 

SR. OEYNES SOTO: La compaRera Velda González de~. 
ha~er recibido la informaci6n. Sabemos que existe, La 
compaRera pOdr!a producirs~la al distinguid~ 'seRor Senador a 
la brevedad pOSible. 

SRA. GONZALEZ DE MOCeSTTI: El mismo proyecte ti~ne en 
si un desglese ya. Ahera en el informe esto~.tr~tand~'de 
busear, porque mire es un informe bastante ampLio. Tendr1a 
Que ir página por p,Ag~na para buscar. 

Estimado. de cestos por eliminar. AQu! estA en el 
s6tano, Que hay nueve mil ciento ochenta y tres (9,183) pies 
cuadrados a treinta·d6l~res (530.00) el pie cuadrado, sale 
en dos.cientos seten ta y cinco mil cuatrocientos noven·ta 
($2.75,490) • 

La primera 'planta estA a su interior, veinti~n mil 
ochocientos neventa y tres (21,893) pies cuadrados. 

Oa un total muy superior a lo que asigna el proyecto, 
'por eso es Que se va a haeei'" por fases. 005 :m'i;llo.nes . 
no.vec'ientes setenta y un mil con trei'nta y u-n'o (2,9-71,031).
Yeso. incluye, espacio interior, escalera, galer1a, 
recibidor, ~atio, atrios~ espacios interier~s, e~caleras, 
galer!as y recibidor de la segunda planta tambi6n. Y tambi6n 
incluye impermeabilizar el techo para un cost~ de cincuent~, 
y seis mil con ocho (56,008). Este estA en el plan de 
trabajo. 

SR.,REXACH 6ENITEZ: M's ninguna p-regunta cempaRaro 
Presidente. 

SR. DEYNES' SOTO: Señor Presidente, si no hay ning,una 
pregunta, yo Quisiera clarificar alguna de la~ interrogante~_ 
al seriar senador, Roberto Rexach,' para efect~s de ~ue se 
mantenga en orden la discusi6n del mi~mc. 

El pregunt6, la primera pregunta fue, qu6 es la 
Oficina Estatal de P~eservaci6n Hist6rica? Y as.a es una 
oficina creada en virtud de una Orden Ejecutiva ~el se~or 
Gobernador de Puerto ~i¿o, el 30 de agosto d~l '35, a trav's 
del Bolet!n Administrati.vo que corresponde. 

Tiene unas funciones y entoneas~ luego de eso la 
situaci6n del caso de Ponce, como bien se seRa16, el 
Menumente Funerario fue una solicitud oficial ou~ se hizo. a 
esta oficina para Que bregara con es~ asunto.. Cuiero dejarlo 
en r6cerd, para Que no se interprete err6neamente cualquier 
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expresi6n que se naya hecho sobre 
que est¡ contemplada dentro de la 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIL): 
está pidiendo la palabra, pero lo 
est¡ cerrado compañero. 

el particular. Por 
Resoluci6n. 
El comp3ñero Rub6n 
que pasa es Que el 

1986 

aso es 

Berrlos 
debate 

SR. BERRIOS MARTINEZ: Est~ cerrado? 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, 

aprObada la medida. 
SR. BERRIOS MARTINEZ: Si el compañero Portavoz me 

permite el consentimiento un~nime del Cuerpo para vertir 
unas cortas expresiones. Yo no ••• 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente, vamos a 
hacerlo por esta lInea. él Querido compañero está pidiendo 
el consentimiento unánime del Cuerpo para hacer unas 
expresiones. Reconsideraci6n, no es eso. El compañero est¡ 
pidiendo consentimiento para hacer unas expresiones con 
relaci6n a un asunto que est~ aprooado ya. Y en deferencia 
al distinguida compañero yo no tengo el menor reparo Que asl 
lo haga. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RU¡Z): Bien. 
SR. 8ERRIOS MARTINEl: SI, señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, el 

con5entimiento un~n~ma es especIficamente para el eompañaro 
hacer unas expresiones. El debate se acab61 la medida tu~ 
aprObada. Adelante compañero SerrIos. . 

SR. 6ERRIOS MARTINE!: SI señor. D~jeme explicarle, 
señor Presidente, que yo no me haoia levantado antes, porQue 
yo pensé err6neamente, obviamente, Que la Que cerraba el 
dabate era la. compañera Velda González y me equivoqu~, 
obviamente, el Que cerraoa el debate era el compañero Deynes 
Soto. Pero fue una equivocaci6n debido a que se trataba de 
un proyecto donde estaba la cultura envuelta tambi'n y 
estaba la Comisi6n de Desarrollo Social y Cultural envuelta. 

'Yo solamente quiero dejar constancia para r~cord, que 
yo voy a votar en contra de este Proyecto. Voy a votar en 
contra de este Proyecto, llana y sencillament~, porqu9 yo 
estimo que seis millones ochocientos mil dólares (6,800,000) 
para los prop6sitos que aquí se estipulan y que no se 
des;losan espec!ficamente, es un exceso monumental. Dicen en 
construcci6n, que lo que cuesta dinero son las terminaciones 
y que yo sepa El Castillo del Morro y los alrededores no 
tienen muchas terminac10nes. Eso lo digo un poco en' tono de 
broma. Pero la verdad es, que hay que reconstruir largo y 
tendido para recanstruir por tantos millones de d6lares. 

Ooviamente, lo que está envuelto aqu! en mi opini6n, 
es llana y sencillamente dispendio de fondos excesivos para 
cumplir unas aspecificaciones de construcci6n, etcétera, lo 
cual se pOdría hacer por mucho menos. 

Es decir, yo estoy de acuerdo con que se asigne una 
suma razonable para estos prop6sitos, pero no puedo estar de 
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> acuerdo con ~ua se asigne casi siete millones (57,000,000) 
para ambas cosas. Imag!nesen ustedes a los intereses siete 
millones de d61ares (.$7,000,000) anualmente,- al diez po,.. 
ciento (10X) son setenta mil d61ares ($70,000), setecientos 
mil d6lares ($700,000) ~erd6n, en un (1) a~o~ Con eso 
podemos 1rlo acumulando por siete, siete afiQs~ nQ. D._aq~! 
al vic.entenar10' cinco (S) años por siete; tr.es m-illon·es- '1 
medio. POdr!amos comprarnos casi otro Morro~ Traer la ~~edra 
de España o de algGn lugar·y comprar~os otro Morro por tres 
millones quinientos mil (3,500,000)'. 

Yo estimo que lo qua sucedi6 aqu! fue que se le fue la 
mano a .lguien en los cálculos. YQ estoy seguro que no es el 
prop6sito de los ¿ompañaros Que as! lo han recomendado. Pero 
además de estos casi siete millones, hay unas cuantas 
docenas de millones de d61$res más, de las cuales 'la se ha 
hablado para esto del vicentenario. 

Yo ~o tengo ninguna objeci6n a que el vicentenario se 
celebre, pero· no a base de gastar un par de .docenas de 
millones de d61ares para esos fines. Yo noereo Que Puerto 
Rico está para eses lujos, particularmente cuando podr!amos 
hacerlo con mucho menos. POdr!amos hacer mucho ~ás frugales. 
Por esa raz6n 'lO le ·voy a votar en contra a este Proyecto. 
Quiero dejar cons·tancia Que yo s6 Que es un .p~oyecto de 
actministraci6n. Que YO's6 que en esto no ha habido consultas 
a ver si el Senado '1 la CAmara estiman Que más ~ menos debe 
ser esto o aquello. 

y es verdaderamente penoso que tengamos que asignar ~n 
el dla de noy, siete millones de d6lares ($7,000,000) para_o 
estos prop6sitos, cuando todos sa~emos que para un puente en 
un rlo, en un lugar apartado de cualquiera da las 
jurisdicciones de los compa~.ros que cueste ~incuen~a, 
sesenta, o treinta '1 cinco mil d61ares, tane;lft.Q;s. que ven·ir '1 
hacar fila o tienen los eom~afteros que venir a hacer fila. 
Oepositar muchos votos ~l dla, de las elecciol"les .'1 esperar 
que se los otorguen, se lo·s conceden. 
. Yo honradamente,. creo que esto constituye una: ~,...av-a 
injusticia Qara la obra p6blica que se necesita en al ~als. 
y 'lO creo que hay c:¡ue levantar la voz, porque pronto h.ay ~u·e 
Qedirle cuentas a los seftores del Ejecutivo Qara que venga Y 
nos explic:¡ue. El Ejecutivo pertinente, que en este caso as 
el señor a cargo del Instituto de Cultura, ~6mo es que se 
van a gastar estos millones de d6lares en el ~arrio Vallajá, 
mis los otros millones de d6lares Que se van a gastar en el 
vicentenario. 

As! es que por astas razones '10 voy a votarle en 
contra a este proyecto. 

SR~ OElNES SOTO: 5e"or Presidente, no hay nada que 
decir, 'lO habla term~nado el oebate, el compaftero tuvo una 
oportunidad. 

1754 



ABRIL 7 1986 

PRESa ACC. <SR. RIOS RUI!): El debate est~ terminado, 
la medida fue aprobada. Esto fue el consentimiento un~nime, 
para esa expresi6n especlficamente, al compaAero aerrlos. 
Adelante con otro asunto. 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: SeAor Presidente, d~jeme 
indicarle, si, Que esas deferencias sOn particulares de 
consen~imiento un~nime. Pero ciertamente era una acci6n, una 
expresi6n en contra de la medida Que necesitaba realmente 
darle la informaci6n Que los compaAeros tienen, que 
pOSiblemente hubiese dado m~s orientaci6n al querido 
compañero Senador que no estaba en el momento de la 
determinaci6n. 

Yo solicit~ el consentimiento uninime, porque entendl 
que no era una expresión en contra que necesitarla reposta. 
De todas maneras ya est~ hecho, señor Presidente y el 
sistema debe correr. Yo creo que debemos proceder con la 
otra medida. 

SR. BERRIOS MARTINc!: Señor Presidente, para solicitar 
del Cuerpo que S9 le dé el consentimiento un!nime al 
compañero Deynes Soto, para que conteste mis observaciones, 
si el compañero as! lo desea. 

PRESa ACC. <SR. RIOS RUIZ): Bien. Adelante con otro 
asunto. Hay objeción~ no hay el consentimiento un~nime. El 
senador Juan Rivera Ortiz ha expresaoo que se opone, no hay 
consentimiento un~nime. Adelante con otro asunto. 

SR. RIVeRA QRTIZ, G.: Señor Presidente, el Proyecto 
oel· Senado 709, est~ pendiente del Calendario anterior para 
solicitar se considere en este momento. 

Como próximo asunto en el Calendario de Ordenes 
Especiales del Ola, el Secretario anuncia el Proyecto del 
Senado 709, titulado: 

"Para enmendar el segundo y tercer p~rrafo del Art!culo 15 
de la Ley N~m. 447 de 15 de mayo de 1951, enmendada, 
que crea el Sistema ce Retiro de los EmpleadOS cel 
GObierno de Puerto Rico y sus instrumenta1idades, a 
fin de aumentar a quinientos (500) dólares los 
beneficios para gastos de funeral de pensionados." 

SR. DE1~ES SOTO: Señor Presidenta. 
P R E S. A C C • < S R ~ R lOS -R U Í Z): S e ñ o ro s e n a d o ro , don M i 9 u e 1 

A. Deynes Soto. 
SR. DE1NES SOTO: Señor Presiden~e, ~aroa proponer la 

aprobaci6n de la mediaa. 
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PRES. ACC. (SR. RIOS RUI1)~ No habiando objeci6n, as! 
se acuerda. 

SR. RIVERA ORTIl, G.: Se~or Presidente. 
PRESa ACC. (SR~ R10S RUIZ): Se~or S.nador. 
SR. RIVERA ORTI1, G.: Seftor Presidente, esta medida es 

una medida.' •• Sencillamente lo Que, estoy dic.ie·ndo, Que esta' 
. medida que se acaba de aprobar es una medida- Q..ue. hace 
posible el aumento de beneficios a los pensionados para. 
gastos funerales de doscientos (200) a Q~inientos d61ares 
($SOO). Alguien me pregunt6 sQbre el asunto y se lo contesto 
de' esa manera .. 

PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Adelante. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente, para Que se 

forme un Calendario de Votaci6n. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Tengo enten~ido' Que ese 

Proyecto tiene enmiendas al Titulo. Es correcto eso? 
SR. RIVERA ORTI1, G.: Eso es correcto. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Adelante. 
SR. RIVERA ORTIZ,· G.: Eso es' correcto, señOr" 

Pr.esidente. ' 
SR. OEYNES SOTO: Para proponer la aprobaci6n de las 

enmiendás al Titulo conteni.das en el 1nforme, señor 
Presidente. , 

PRESa ACC. (SR .. RIOS RUIZ): No ;,abiendo objeci.6n, as! 
se acuerda. Adelante. 

SR. RIVERA ORTIl, G.: Se~or Presidente, Que se forme 
un Calendario de Votaci6n Final y se incluyan la. siguientes 
medidas. 

PRESa ACC. (SR. R10S RUIZ): No haoiendo objecL6n. 
Adelante con el asunto. 

S~. RIVERA ORTIZ~ ~.: Resoluci6n Conjunta del Senado 
1239, Resoluci6n Conj~nta del Senado 1245, Resoluci6n 
Conjunta del Senado 1291, Resoluci6n Conjunta del Senado 
1293, Resoluci6n Conjunta del Senado 1321, Resoluci6n 

. Conjunta de l~ C~mara 1700' Resoluci6n Concurrente 23, 
.Proyecto del SenadO 709 y Kesoluci6n, del Sen,a-dQ 387. 

SR. MENOEZ: Seftor Presidente, antes de Que se inici.en 
- las votaciones, hay un anuncio importante por el compañero 

"Fuco" Aponte P6rez, antes de Que los compaftaros se vayan 
del Hemiciclo. Lo quiere hacer antes de Qua las votaciones 
se inicie es nada m~s Que un anuncio solamente. 

·PRES. ACe. (SR. RIOS RU¡Z): No, no; esta~os en al 
medio de una votaci6n no se pueden hacer anuncios. Adelante 
con la Votaci6n, en este momento no se pueden hacer 
anuncios. Solamente el Portavoz sobre el Calendario antes de 
ponerse a votaci6n. 
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CALENDARIO DE APROBACION FINAL DE 
PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

Son consideradas en votaci6n final las siguientes 
medidas: 

R. C. del S. 1239 

~Para aS1gnar a la Comisi6n Estatal de Eleccionas la 
cantidad de dos millones ochocientos mil (2,800,000) 
d6lares para mantener activas las Juntas de 
Inscripci6n Permanentes y para otros gastos de 
funcionamiento necesarios en dicha Comisi6n." 

R. C. del 1245 

"Para asignar a la Asamblea Legislativa de Puerto Rico la 
cantidad de cuatrocientos diez mil (410,000) d6lares 
para gastos ordinarios de funcionamiento." 

R. C. del S. 1291 

"Para asignar a la Corporaci6n para el Desarrollo y 
Administraci6n de los Recursos Marinos, Lacustres y 
Fluviales la cantidad de trescientos ochenta y ocho 
mil (388,000) d6lares para la construcci6n y 
mantenimiento de facilidades pesQueras." 

R. C. del S. 1293 

"Para asignar a la Oficina ~statal de Preservaci6n ~i~t6rica 
de la Oficina del Gobernador, la cantidad de seis 
millones ochocientos mil (Ó,800,OCO) d61ares, para 
obras de restaurac!6n, conservación, rehabilitaci6n e 
infraestructura en los predios del Castillo San Felipe 
del Morro para la celebraci~n del 5to. Centenario del 
Descubrimiento de Am6rica; para la construcci6n del 
Monumento y. Area de Racordaci6n del Sarrio Mameyes en 
Ponce; para la restauración del Palacio de Santa 
Catalina; para proveer para el pareo de los fondos 
asingados y para autorizar el traspaso de fonaos 
provistos para la presente resoluci6n." 
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R •. C. del s~ 1321 

"Para asigna~ a la Corporaei6n para el Oesarrollo y 
Adminis~raci6n da los Recursos Marinos, Lacustres y 
Flu·v·iales, la, cantidad de cien. mil (100,OOO)~ .d.61ares· 
para la conducci6n de investigaciones pes~uer~s par~ 
promover el desarrollo y fomento de la pesca· e·". escala 
eome~cial; y para autorizar el pareo de los fondos 
asignado.s .n 

R. C~ de la C. 1706 

"Para asignar a la Comisi6n para la Revisi6n ~e la L.ey 
Municipal la cantidad de doscientos mil (200,000) 
d61ares para su fune10nami~nto." 

R. Cone. de la C~ 23 

"Para expresar la inten~i6n de la Asamblea Legislativa de 
formular una politica ~~blica en cuanto ~l h'bito de 
fumar en las escuelas, e instar al Departamento de 
lnstrucci6n P6blica a reglamentar el fumar en las 
escuelas dal pals." 

P. del S. 709 

"Para enmendar el segunda y tercer p'rrafo del ~rt!culo 1S 
de.la L.ey Núm. 447 de 1S de mayo de 1951, enmendada, 
Que crea el Sistema de Retiro de los Emplead~s del 
Gooierno de Puerto ~ico y sus instrumentalidades..,· a 
fin de aumentar a ~uinientos (500) d61ares los 
beneficios para gastos de funeral de pensio~ados y.~a 
participantes." 

R. del S. 387 

"Para solicitar del Departamento de Justicia de Puerto Rico 
Que rinda un informe de progreso en torno a la -. 
investigaci6n ~ue ha estado realizan.do en torno al 
asesinato de Santiago M.ri Pesquera, ocurrido hace 
diez (10) años." 
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VOTACION 

El P~oyecto del Senado 709, la Resoluci6n del Senado 
387 y las Resoluciones Conjuntas del Senado 1239 y 1321, son 
conside~adas en votaci6n final, la que tiene efecto con el 
siguiente ~esultado: 

Votos Afi~mativos: 

Señores Aponte P6~ez, Be~~!os Ma~t!nez, 
seño~a Calderón de Mern~ndez, 
señores Oeynes Soto, Fas 
Alzamora, seño~a Gonz~lez de 
Modestti, seño~es He~nández 
Fer~e~, Izquie~do Stella, 
~a~re~o Pé~ez, Ma~t!nez C~uz, 
M6ndez, Mi~anda Conde, O~ama 
Mon~oig, Paniagua Diez, Peña 
Clos, Peña Peña, Ramos, O~este; 

Rexach 8en1tez, Rive~a Ortiz, 
Gilberto; Rivera Ortiz, Juan; 
señoras Rivera Ram1rez, Rosa~io 
Acevedo, seño~es Santa Aponte, 
Silva, y el señor R!os Ruiz, 
P~es. Accidental •••••••••••• 25 

Votos Ne9ativos: •••••• ~ •••••••• ; •••• e 

La Resolución Conjunta del-Senado 1245, es considerada 
en votación final, la que tiene. efect? con el siguiente 
resultado: 

Votos Afirmativos: 

Señores Aponte P6~ez, señora Calderón de 
Hern~noez, senores Daynes Soto, 
Fas Alzamora, señora Gonz~lez oe 
MOQestti, señores Hernándaz 
Ferrer, Izquierdo Stella, 
~arrero P'rez, Mart!nez Cruz, 
Méndez, Miranda Conde, Orama 
Monroig, Paniagua Diez, Peña 
Clos, Paña Peña, Rexach Ben1tez, 
Rivera Ortiz, Gilberto; Rivera 
Ortiz, Juan; señoras Rivera 
Ram!rez, Rosario AcavedO, 
señores Santa Aponte, Silva, y 
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Yotos 

.1 se~or Rios Ruiz ?residente 
Accidental •••••••••• · •••••••• 23 

Negativos: •••••••••••••••••••• O 

Votos Abs~enidos: 

S.Rores Berrios Mart!nez y Ramos, 
Oreste •••••••••••••••••••••• 2 

La Resoluci6n Conjunta del Senado 1291, es considerada 
en votaci6n final, la que tiene efecto con el siguiente 
resultado: 

Votos Afirmativos: 

Sefiores Aponte P6rez, Berrios Mart!nez, 
seR ora Calder6n de Hern'ndez, 
sefiores Oeynes Soto, Fas . 
Alzamora, seftora 'Gonz~lez ae 
Modestti, sefiores Hern¡ndez 
Ferrer, Izquierdo 'Stella, 
Marrero P6rez, M~rt!nez Cruz, 
M4ndez, Miranda Conde, Orama 
·Monroi~, Panlagua Diez, Pefta 
elos, Pe~~ Pe~a, Ramos, Oreste; 
Rexaeh aen!~ez, Rivera ~rtiz, 
Gilberto; sefioras Rivera 
Ram!rez, Rosario. Acev'edo, 
sefiores Santa Aponte, Silva, y 
el señor R!os Ruiz Presidente 
Accidental •••••••• e ••••••••• 24 

Votos Negativos: 

Se~or Juan RiveraOrtiz ••••••••••• 1 

• La Resoluci6n Conjunta del Senaoo 1293, es eonsi~erada 
en votaci6n final, la que tiene efecto con el Siguiente 
resultado: 

Votos Afirmativos: 

SeR ores Aponte P6rez, señora Calder6n de 
Hern¡ndez, señores Oeynes Soto, 
Fas Alzamora, señora Gonz~lez de 
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MOdes11i, Izquierdo Stella, 
Mart1nez Cruz, M6ndez, Orama 
Monroig, Peña Clos, Peña Peña, 
Rivera Ortiz, Gilbertoi señora 
Rosario Acevedo, señores Santa 
Aponte, y el señor R10s Ruiz 
Presidente Acciden1al ••••••• 15 

'Votos Negativos: 

Señores Serrios Mar1inez, Hernández 
Ferrer, Marrero P6rez, Paniagua 
Diez; Ramos, Ores te, Rexach 
Ben!tez; Rivera Ortiz,'J.; 
señora Rivera Ram!rez, 
Silva ••••••••••••••••••••••• 9 

Votos Abstenidos: 

Señor Miranda Conde ••••••••••••••• 1 

1986 

La Resoluci6n Conjunta de la C~mara 170ó, as 
considQrada en votaci6n final, la que tiene efecto con al 
siguiente resultada: 

Votos Afirmativos: 

Señores Aponte ?&rez, señora Calder6n 'de 
Hern~ndez, señores Deynes Soto, 
Fas Alzamora, señora González de 
Modestti, señores Izquierdo 
Stella, Mart!nez Cruz, M~ndez, 
Orama Monroig, Peña Clos, Peña 
Peña, ~ivera Ortiz, Gilberto; 
señora Rosario Acevedo, señores 
Santa Aponte, y el señor RIos 
Ruiz Presidenta 
Accidental •••••••••••••••••• 15 

Votos Negativos: 

Señores BarrIos MartInez, Hernández 
Ferrer, Marrero P~raz, ~iranda 
Conde, Paniagua uiez, Ramos, 
Ores te, Rexach Sen!tez~ Rivera 
Ortiz, Juan; señora ~ivera 
Ramlrez, Silva •••••••••••••• 10 
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La Resoluci6n Coneurrenta 23, es considerada en 
votaci6n'final, la que tiene efeeto con el siguiente 
resultado: 

~otos Afirmativos: 

Serlores Aponta P6rez, Barrios Mart!n~z, 
seft~ra Calcer6n de Hern'ndez, 
seftores Oeynes Soto, Fas 
Alzamora, seftora Gonz41ez de 
Modestti, se~ores Izquierdo 
Stalla, Mart1nez Cruz, M6ndéz, 
Orama Monroig, Paniagua Diez, 
Pefla Clos, Pefta Pe~a, Rivera 
artiz~ Gilberto; Rivera Ortiz, 
Juan; seftoras Rivera Ram!rez, 
Rosario Aeevedo, seftores Santa 
Aponte, Silva~ y el seftor Rlos 
Ruiz Presidente 

. Accidental ••••.•••••••••••••• 20 

Votos Negativos: 

Serlor Ramos, Oreste ••••••••••••••• 1 

Votos Abstenidos: 

Serlores riern'ndez ~errer, Marrero P6rez, 
Miranda Conde, Rexach 
Sen!tez ••••••••••••••••••••• 4 

1986 

Ples~ ACC. (SR. R10S RUIZ): Aprob~das todas y eaaa una 
de las medidas. 

SR. FAS ALZAMORA: Seftar Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Seftor senador, don Antonio 

Fas Alzamora. 
SR. FAS AL¡AMOR~: Se~or Prejidente, el 31 de marzo de 

1986, fue votada en votaci6n final aQu! aprObada, la 
Resoluci6n del Senado 378, Que expresa la soliaaridad de 
este Cuerpo con 105 aetos de conmemoraci6n en el Natalicio 
de Ram6n Emeterio 6~tances a celebrarse maftana a de aeril de 
1986 en la ~laza ~Gblica de Caco Rojo. En la oarte, en la 
secci6n 1, como en aftos anteriores se dispone, de Que el 
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Senado mediante una representaci6n o Comisi6n deposite una 
ofrenda floral a nombre de aste Cuerpo Legislativo. 

La pe~ici6n a l~ Presidencia es a los efectos, de que 
se designe una Comisi6n para que mañana, .a las diez de la 
mañana (10:00 a.m.), comparezca ante el monumento o tumba 
del pr6cer Ram6n Emeterio Betances, en la Plaza de Recreo de 
Cabo Rojo a hacer el correspondiente acto de presencia con 
la ofrenda floral del Senado y las palabras que año tras año 
a nombre del Senado ma~ifestamos en ese momento. Asi que 
estamos solicitando que se nombre como en añ03 anteriores 
una Comisi6n de cinco .(5) Senadores. 

PRESa ACC. <SR. RIOS RUIZ): La Presidencia va a 
nombrar a los sigu~entes com~a~eros, para que vayan en la 
mañana de mañana, a las diez de la mañana (10:00 a.m.) a 
depositar la ofrenda floral, a los siguientes compañeros: 
Don Antonio Fas Alzamora, compañero Ceynes Soto, compañero 
Juan Rivera Ortiz, el compañero Rub~n aarrios y la compañera 
Rivera de Ram!rez. 

Queremos hacer constar, que los compañeros designados 
tienen que estar aquí para la Sesi6n a las cuatro de la 
tarde (4:00 p.m.). 

SR. RIVEKA ORTIZ, J.: Perdone, señor Presidente, yo, 
as un honor participar da esa Comisi6n, paro yo tengo la 
Comisi6n de Nombramientos, as1 que yo la pidO a la 
Presidencia que se me relave de ese compromiso tan honroso 
que me ha delegado la Pres1dancia. 

PRESa ACC. <SR. RIOS RUIZ): Muy Dien. Pues, el 
compañero sanador Jasós Santa Aponte. Adelante con otro 
asunto. 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RICS RUIZ): Señor Senad~r. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Para que regresemos al turno de 

comunicaciones. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendO oOjeci6n, as! 

se dispone. 

MENSAJES Y COMUNICACIONES 
Dé TRAMITé LEGISLATIVO 

Del Secretario de la Cámara ae Representantes, una 
comunicaci6n devolviendo firmaos por el ?residente de dicho 
Cuerpo Legislativo, la Resoluc16n Conjunta del Senado 1186. 

El señor Presidente del Senado ha dispuesto Que dicha 
medida sea remitida al Gobernadvr de Puerto Rico. 

Del Secretario de la Cámara de kepresentantes una 
comunicaci6n remitiendo, firmaaa por gl Presidante de dicho 
Cuerpo Legislativo y solicitando Que sea firmada por el 
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Presidenta del Senaao, la Resoluci6n Conjunta de la C'mara 
1-489. 

PROYECTO DEL SENAOO y DE LA CAMARA 
PARA LA FIRMA CEl SE~OR PRESIDENTE 

El se~or Presidente del S!nado ha firmado, la 
R&soluci6n Conjunta de la Clmara 1489, y ha dispu_esto su 
devoluci6n a la CAmara de- Representantes. 

SR. RIVgRA ORTIZ, G.~ Se~or Presidente. 
PRESa Aee. (SR. RIOS RUIZ): Seft~r Senador. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: La compa~era Ana Nisi Goyco no 

ha pOdido llegar al Sanado de Puerto ~ico en el dla de hoy, 
QUS se le excuse. 

PRESa AeC. (SR. RIOS RUIZ): Excusada. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Se~or Presidente, cuando empez6 

la Sesi6n, ~ice una expresi6n de Que habla solicitado Que se 
me prepa~ase una petici6n por escrito, para ser firmada por 
todos los compañeros Senadores, para"felicitar al señor 

. Superintendente de la Polic!a. Dado el caso Que no reeib! el 
documento a tiempo, tuvimos que hacerla verbalmente. 
Desafortunadamente la recibimos en este momento, ya es tarde 
para hacerl~ como Querlamos. Oe todas maneras a~radecemos a 
los Que. trabajaron en la petici6n Que hice, su labor, pero 
nos lleg6 un poquito tarde. 

PRESa Aee. (SR. RIOS RUIZ): Sien. Informado el Cuerpo. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidenta. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Adelante eompafier~ 

senador, Giloerto Rivera Ortiz. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente, al distinguida 

compafiero senador "Fuco" Aponte P6rez. 
SR. RIVERA ORTIZ, J.: Francisco Aponte P§rez. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Francisco Aponte P'rez, seg6n 

corrige el compañero Juan Rivea Ortiz, me en-c:o-mend6 Que 
comunicara a los compa~eros Senadores y muy particularmente' 
al compaftero Juan Rivera Ortiz, Qua maftana la Comisi4n De lo 
Jur!dico habr~ da reunirse en el Sa16n P-2, a las diez y 
ma~ia (10:30 a.m.) para considerar el Proyecto del Senado 
800. y me indic6, eiertamen~e, Que el sanador Rivera Orti~, 
Juan, a 61 le gustarla Que estuviese allí presente. No s~ 
por Qu6, pero sI lo se~alo. 

PRESa ACe. (SR. RIOS RUIZ): Bien. Informado el Cuerpo. 
SR. RIVERA O~T!Z, G.: Seftor Presidente. 
PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): Saftor Senador. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Para proponer que el Senado de 

Puerto R~co recese sus trabajos, esta vez a las cuatro de la 
tarde (4:00 p.m.) de ~afiana martes. 
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PRESa ACC. (SR. RIOS RUIZ): No habiendo objeci6n, el 
Senado de Puerto Rico, recesa sus trabajos hasta ma~ana 
martes, a las cuatro de la tarde (4:CC p.m.). 
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